Bruksförvaltare Johan Henriks linje

(Yngre huvudmannagrenen)

Bruksförvaltare Johan Henriks familj

Barn: Anna Margareta (1811-1822), Johanna Eleonora (1814-1822), Ulrica Charlotta (1816-1822), Per Johan (1818-1822), Anders Gustaf (1820-1875), Hedvig Fredrica ”Hedda” (1822-1876), Anna Eleonora Charlotta (1824-1916), Johan Henrik ”Janne” (1826-1880), Augusta Wilhelmina (1831-1862).

Johan Henrik (I) ”Jan” Söderbaum föddes den 2:e februari 1786 i mjölnaregården på Leufstabruk. Han var den yngste av syskonen, och blev också slutligen ensam hemma med föräldrarna fram till 1805; när han var 10 (1796) gifte sig den äldsta systern Cecilia, året därpå (1797) även brodern Peter, som åren 1798-99 hade den yngre systern Maria Margareta i sitt hem, varefter hon tog tjänst på olika (andra) platser.
 


Henrik/Jan torde redan tidigt ha kommit in på brukskontoret som skrivare - säkert var detta förhållandet 1807, då han var 21 år gammal. Samtidigt hade också hans musikaliska anlag givit sig till känna - han kom även att tjänstgöra som organist vid brukskapellet.


Vid faderns död 1808 var han 22 år gammal och kvarbodde i mjölnargården (Halldammen?) med modern till 1809 eller 1810 (1810?). Redan vid denna tid torde han dock ha övergivit kontorsstolen, ty i 1806-1812 (1813-19?) års husförhörslängder också är antecknad som ”skaffare”, sannolikt medhjälpare åt hovmästaren på herrgården Anders Fagerdahl i vars familj han snart skulle bli upptagen som måg. 


Hovmästare (inspektor) Anders Fagerdahl (f. 1740-08-13 troligtvis i Motala, d. 1814) och dennes maka Anna Nilsdotter Schylding
 (f. 1748-02-09 i Motala, d. ??/??/??) hade 1788 kommit till Leufstabruk, och hade följande barn:

· Hedvig: född 1776-06-20 i Motala

· Jan Peter: född 1780-08-07 i Motala

· Anders: född 1782 i Motala

· Nils: född 1786 i Motala, samt

· BEATA ELEONORA: född 1792-02-16 på Leufstabruk

Det var med den yngsta dottern i denna familj som Henrik den 22:e april 1810 ingick äktenskap, varefter han som nygift med hustru och moder flyttade från mjölnargården och bosatte sig i Sörgasroten/Sågatsroten (?). Det var också hög tid att kyrkan lade sin välsigna(n)de hand på förbundet, ty redan efter 3 månader föddes det första barnet.


När Anders Fagerdahl - Henriks svärfader - avled 1814, synes Henrik ha efterträtt denne som hovmästare (som sådan är han åtminstone antecknad från 1816); och flyttade då också från Sörgasroten till hovmästarebostaden på herrgården. Henriks mor medföljde däremot inte vid den här flytten, utan omhändertogs istället av dottern Cecilia Stoije [JS: vems dotter?]. Däremot mottog Henrik hos sig svärmodern Anna Schylding (och ”åtminstone svägerskan Hedvig”?). 


Systern Maria Margareta hade 1805 ingått äktenskap med (JS: titel?) Carl Pousette och kvarbott på Leufstabruk fram till 1814, då familjen flyttade till Tobo. Modern hade som nämnts flyttat till dottern Cecilia på Leufsta bruk där hon avled 1816, och den äldre brodern (Henrik? Vems broder?) hade vid den här tiden blivit sjuklig. Under 10 års tid kvarstod Henrik som hovmästare, och under denna tid föddes i hans familj 6 barn, av vilka de 4 äldsta dessvärre avled – alla inom en tiodagarsperiod - under en rödsotsepidemi som övergick familjen i juni månad 1822. Dessa voro:

· Anna Margareta: född 1810-07-25, död 1822-06-16

· Johanna Eleonora: född 1814-09-06, död 1822-06-16

· Ulrika Charlotta: född 1816-??-??, död 1822-06-18

· Per Johan: född 1818-07-20, död 1822-06-08

Endast en 2-årig son (se nedan) och ett en månad gammalt flickebarn överlevde denna tragiska olycka. För modern var detta således en mycket påfrestande tid.


År 1824 fick Henrik/Jan anställning som bruksbokhållare på Löten under Leufstabruk, omkring 1 mil norr om bruket. Den 27:e mars samma år föddes ytterligare en dotter i familjen, så denna flyttning genomleds nog inte helt smärtfritt för familjemodern. Med till Löten följde dessutom svärmodern Anna Schylding, som vistades där åtminstone 1824-1826. Även brorsdottern Gustafva Elisabet vistades åren 1824-1825 (1822-1826?) i Henriks familj på Löten, men svägerskan Hedvig verkar däremot vid denna tid ha försvunnit från Leufsta-trakten. 


Eventuellt har svärmodern Anna avlidit på Löten, hon var i varje fall inte med då Jan 1828 - efter endast 4 år – flyttade som bruksbokhållare till Tobo bruk, där [Henrik] (JS: återigen?) blev bruksbokhållare, och där han efterträdde den samma år avlidne svågern Carl Pousette. Denna flytt bör väl närmast (JS: knappast?) ha varit en befordran. Löten (JS: som begrepp) lär inte klinga gott i ekonomiskt avseende - ett ordspråk däruppifrån lyder: ”slut på Löten, herrskapet går och tigger”. Levnadsvillkoren på Tobo tör framgå av de av greve Carl de Geer den 7 november 1833 fastställda (JS: finns ett original att tillgå?) ”Lönevillkor för Herrar Bokhållare vid Carlholm och Wessland och Tobo, ifrån och med detta årets ingång:

En tunna Hvete,


En tunna Ärter,


Tjugufyra tunnor Råg, 


Sexton tunnor Råg, 


En tunna Sill,


En dito Strömming, 


Femhundra Riksdaler Riksgeldsedlar,


En dagsverks karl för Hushållets räkning.


Herr Bokhållaren Söderbaum på Tobo Nio bränn för sig och två bränn för skrivaren 


årligen”.  


Vid flyttningen till Tobo (i Tegelsmora) var Henrik i sina bästa år, 42 år gammal. Syskonskaran var nu definitivt skingrad från Leufstabruk (Henrik stod nu ganska ensam, således); den äldre brodern hade, som ovan nämnts, 1822 avlidit, och hans änka var bosatt i Hillebola (Hilleboda?); den äldsta systern Cecilia, som 1826 (1828?) blivit änka, flyttade samma år som Henrik kom till Löten eller 1828 till Snatrabodarne i Wessland (JS: Västland?); och den yngsta systern Maria Margareta, vars man Henrik efterträdde på Tobo, hade erhållit änkesäte med sina 4 döttrar på Österväga i Vendels socken, ej mer än ½ mil från Tobo. På Tobo bruk föddes Henriks yngsta dotter Augusta (f 1831-03-18, d 1862-??-??), och dit kom, då närmast från Stockholm, år 1836 Henriks ovannämnda svägerska, Hedvig Fagerdahl. Hedvig medföljde emellertid inte vid familjens flyttning till Vendel 1837, utan bodde kvar ytterligare ett år (JS: kände sig sjuklig?) och avled på Tobo den 3 mars 1838. Sitt lilla bo tycks hon ha testamenterat till systern Beata Eleonora - i boupptäckningen efter Henrik finns nämligen dessa inventarier undantagna såsom varandes hustruns privata egendom.

Redan som 51-årig man skulle Henrik komma att lämna sin fasta befattning i Tobo. Detta var år 1837, då även denna förvaltarefamilj erhöll sig anvisad Österväga gård i Vendels socken, där svägerskan Maria Margareta Pousette hittills bott (systern Margareta haft sin bostad med sina 3 döttrar), men som då flyttade till Trollrike, ej långt från Österväga. Varför denna flytt till Vendel företogs är tämligen oklart; i husförhörslängderna finns Jan där antecknad som f.d. bruksbokhållare, varför detta tyder på, att han skulle ha gått sysslolös, måhända till följd av någon sjukdom; emellertid finns även en uppgift, att han varit arrendator där. 

Hur kom det sig att Henrik vid denna tid övergav sin fasta plats? Ingen tradition finnes inom släkten om honom, och överhuvud hava hans öden efter Tobotiden varit fullständigt okända för de efterkommande. I husförhörslängderna finnas ej heller några anteckningar, som kunna ge en vägledning för besvarande av frågan, och denna torde därför komma att bli obesvarad. I Vendelsböckerna finnes emellertid ett år en anteckning, att han skulle vågat eller ens haft ekonomiska förutsättningar att slå sig på jordbruk; till yttermera visso uppger hans måg Sandqvist i sin självbiografi, att svärfadern vid hans giftermål 1841 varit mindre bemedlad. Har han i likhet med brodern blivit ”huvudsvag”, eller har han blivit kroppsligt bruten? Även om systern Maria Margareta uppges ju, att hon under de 10 sista åren av sin levnad varit försvagad till själ och kropp.


Hur som helst tillbragte Henrik med familj nu 4 år på Österväga. Där har han säkerligen året efter ditkomsten – 1838 – bevistat systerdottern Sophies bröllop på Trollrike, då hon vigdes vid kusinen Henrik Wilhelm Söderbaum, och då även brudgummens musikaliska broder Carl var närvarande. Även i övrigt torde väl förbindelserna hava uppehållits mellan de på blott ett par kilometer från varandra boende familjerna. Under denna tid knöt hans syster sin förbindelse med sin blivande man och deras bröllop firades på Österväga. 


Även Vendelstiden skulle bli kortvarig, redan efter 4 år (år 1841) – Henrik var då 55 år gammal – var Östervägatiden slut, och familjens uppehållsort skulle därefter bli Snatrabodarne i Wesslands socken (Västland), samma ställe där Henriks syster Cecilia flyttat 1828 och där hon avlidit 1834. Han är här antecknad som f.d. bruksbokhållare vilket forfarande tyder på sjuklighet och oförmåga att arbeta, och kanske hade Leufsta bruk i Snatrabodarna bostäder tillgängliga för sina pensionerade och icke arbesföra tjänstemän (liksom i Hillebola, där svägerskan Charlotta Augustina Boivie ännu levde). Hur har denna flyttning försiggått? Se här ett försök till rekonstruktion! Efter att den 24 augusti på Österväga hava firat den äldsta dotterns bröllop, började väl uppröjningen av det gamla hemmet. Hade Henrik nu varit arrendator, hölls väl en auktion på levande och döda inventarier. Efter avskedsbesök i Trollrike bröt familjen en höstdag upp: gubben, gumman och de två yngsta döttrarna, respektive 17 och 10 år gamla (de båda sönerna lågo vid universitetet och skolan i Uppsala). Färden gick mot norr i egna ekipager, vilka sedermera återfinns i boupptäckningen, och efter 1 ½ mils resa var man i Hillebola, där Henriks svägerska, Charlotta Augustina Boivies änkesäte var beläget, och här rastades. Hennes döttrar voro utflugna, men hos sig hade hon dottern Gustafvas 7-åriga dotter Lovisa Henriette. Kanske var det sista gången, de bägge av livet hårt präglade svägerskorna då möttes; de skulle sedermera komma att bo den ena i Snatrabodarne, den andre i Hållnäs prästgård på ett avstånd av 2 mil från varandra.; vilka minnen från gångna dagar, vilken begrundan över sin dåvarande situation, och vilken undran över framtiden har ej detta möte framkallat! Men resan var lång; på eftermiddagen tillryggalades de återstående 2 ½ milen till Snatrabodarna, då man på vägen passerade det gamla bostället Löten, även detta ämnat att rikta tankarna tillbaka till svunna tider.


I Snatrabodarne hade det de Geerska fideikommisset åtminstone en bostad, som upplåtits åt pensionärer, som varit i dess tjänst. Att den å sid 89 återgivna stugan varit Henriks bostad är ställt utom ett tvivel; år 1928 träffade förf. i Snatrabodarne en gammal gumma, som mycket väl erinrade sig Nora Fagerdahl och att hon varit bosatt därstädes; mannen kunde hon dock ej komma ihåg. Har måhända Henriks syster Cecilia ävenledes bott på detta ställe? 


Här i Snatrabodarne tillbringade Henrik sina 5 sista levnadsår, och här avled han vid 60 års ålder 1846-08-27. Dödsorsaken finnes ej angiven i dödboken, som ej heller lämnar andra upplysningar om hans hälsotillstånd. Anledningen till att han vid relativt tidig ålder avbröt sitt verksamma liv, är därför och kommer att förbli okänt. Han ligger (säkerligen) begraven på Wesslands (Västlands) gamla kyrkogård, som numera ligger i fullständig lägervall (inga som helst minnesmärken efter gravplatsen återfinns); i mitten av området inom den gamla kyrkogårdsmuren synes en stor grav efter grundaren av Strömsbergs bruk, och denna grav har ursprungligen varit belägen under den fullständigt avlägsnade gamla kyrkans kor; i övrigt synas å kyrkogården endast enstaka gamla vårdar och träkors, av vilka en del uppställts efter kyrkomuren: kyrkogården är en jämn gräsmatta med enstaka kors, av vilka inga bär hans namn.


Boupptäckningen efter Henrik (familjearkivet) visar ungefär samma bild som den äldre broderns hem, ehuru den ekonomiska ställningen var betydligt solidare. Även Henrik hade ett utpräglat självhushåll, där som inventarier funnos upptagna bl.a. 3 kor, 1 kvigkalv och 2 svinkreatur; även här funnos åkdon, sålunda en suffletvagn med selar, en trilla med sele och en ”åka”. Faderns urmakeriverktyg synas ha blivit omhändertagna av denne son, ty i boupptäckningen finnes angivet: ”Diverse urmakeriverktyg”, den sista anteckningen som finnes om dessa reliker. Vidare funnos upptagna: 1 st väggur, måhända detsamma som kom i professor Henriks ägo och härrörde från faderns hand, och 1 st. Pendyl, måhända med samma ursprung och sedermera avyttrad på auktion vid sonen Jannes i Tegelmora frånfälle. De musikaliska intressena finnas representerade uteslutande genom ett klaver, värderat till 3 R:r 16 sk. B:o I övrigt synes boet ha varit tämligen välförsett med möbler och husgeråd för alla inom ett självhushåll behövliga inventarier, men möblernas kvalitet finns ej angiven. Bland silversaker finnas antecknade: 1 dussin räfflade matskedar, märkta S.H.S., och 2 st såsslevar märkta S.F. (Schylding-Fagerdahl eller Söderbaum-Fagerdahl) jämte en del osignerat silver. Garderoben var tämligen välförsedd med färgade bonjourer och frackar m.m., och bland kuriosa märkes 1 st Distiler Tratt, 1 st kopparbäcken och st dito Potta. Ej en skilling fanns i reda pengar, och boets tillgångar slutade på ungefär 700 R:r B:o, varemot skulderna för begravningskostnaderna och till diverse handelsmän slutade på ungefär 284 R:r B:o. Boet var sålunda i motsats till broderns skuldfritt.


Efter mannens död kvarbodde änkan Nora i Snatrabodarne, vilket inpräntat sig i rektor Per-Hjalmars minne; när han och hans bröder i början av 1850-talet på väg från Hållnäs till skolan i Gävle passerade Snatrabodarne, rastade man där och trakterades av gumman Nora med plättar. Av de bägge ogifta döttrarna hade den äldsta, som tidigare nämnts, ej medföljt till Västland 1841, utan samma år gift sig, och dottern Anna (f 1824, d 1916-09-02) finns 1845 utflyttad till Munktorp, men synes hava kommit tillbaka till Snatrabodarne och den ensamma modern 1846, kanske vid tiden för faderns död påföljande år, men avflyttade definitivt från modern 1853 (som synes då ha blivit ensam med den yngsta dottern), närmast till den gifta systern Hedvig (f 1822-05-05, d 1876-10-15); sönerna åter voro väl mestadels ständigt borta från hemmet under sina studier, men uttogo ej flyttningsbetyg från Snatrabodarne förrän omkring 1850, då de redan voro män i staten. Modern och den yngsta dottern Augusta voro sålunda ensamma hemma; år 1854 fingo emellertid sönerna sina slutliga fasta bopålar; den äldste som provinsialläkare i Kalmar och den yngste som komminister i Tegelsmora, och den yngste sonen Janne (f 1826-07-05, d 1880-11-24) tog då till sig modern och systern till komministerbostället Götby (Tegelsmora). Snatrabodarne var sålunda upplöst, och gumman (som nu var 62 år gammal) och dottern har väl nu närmast skött hemmet åt Janne, som liksom brodern var ungkarl.


Det berättas om Nora Fagerdahl, eller som hon i släkten benämndes ”gumman från Snatrabodarne”, att hon varit ett rivande fruntimmer – hon lever även i släktens minne under namnet ”Fagerdahlskan” – och speciellt skall hon ej hava varit utan skuld till att sönerna så länge förblevo ungkarlar. Emellertid var hennes liv ingen vandring på rosor; rödsotsepidemien 1822, då hon fick se 4 barn inom få dagar duka under omedelbart efter det att hon givit liv åt en dotter, har ovan berättats, flyttningen till Löten företogs vid tiden för den andra dotterns födelse, och mannens sannolika sjuklighet och arbetsoduglighet under många år, kunde ej ha passerat henne oförmärkt förbi. Det är väl snarast märkvärdigt, att hon under sådana förhållanden kunde sammanhålla hemmet, och att sönerna kunde få tillfälle att utbilda sig den ene till läkare och den andre till präst. Hos sonen Janne i  Tegelsmora kvarstannade modern och dottern Augusta till år 1856 – sålunda endast 2 år – då de avflyttade till den äldste sonen i K a l m a r , där de sannolikt förestodo ävenledes provinsialläkarens hem. Till denna flyttning har väl sannolikt bidragit stridigheterna mellan gumman och sonen angående dennes tilltänkta äktenskap. Även i Kalmar lära samma scener hava utspelats, men provinsialläkarens äktenskap kom dock till stånd 1861, då hans syster (Augusta) återflyttade till brodern Janne i Tegelsmora, under det att gumman själv kvarbodde i Kalmar hos sonen Gustaf (f 1820-04-30, d 1875-04-22), även efter dennes äktenskap 1861. Men även där förefaller det som om hon ej längre passade in i de nya förhållandena, varför hon den 10 augusti 1866 flyttade till U p p s a l a. 


Liksom Henrik hade även hans änka fortfarit att uppbära gratial från Leufstabruk. I ett gratialmemorial av 1850 – sålunda under Snatrabodstiden – står: ”F.d. bokhållaren J. H. Söderbaums änka med en dotter har i årlig pension haft 3 tunnor Råg, 4 tunnor Korn, 3/2 tunnor strömming, ½ tunna salt, 200 lp. Hö, 100 lp Halm, 10 famnar Kastved och 8 lass Långved samt 133 R.D. RGS. Dottern fyllde 18 år förleden höst.” Ännu så sent som 1863 finnes ett annat gratialmemorial för Tobo bruk följande uppgift: ”Bokhållaren J. H. Söderbaums Ea (qvar vid Tobo) årligt understöd 100 R:r kontant, 18 fat Råg, 12 fat Korn, 1 fat Salt, 60 Strömming”. Gumman var emellertid då i motsatts till uppgifterna i gratialet bosatt i Kalmar.


I Uppsala var Nora Fagerdahl bosatt i kvarteret Ladu n:r 2 A, numera Skolgatan 13, där hennes äldsta dotter hade skolhushåll för sina barn, och där hon sannolikt blev försörjd av sina bägge söner och mågen. Hon var vid flyttningen dit 74 år gammal, den gifta dottern var bosatt i Enköpingstrakten, den andra dottern husfru på Leufstabruks herrgård och den yngsta dottern hade några år tidigare avlidit. Det blev den äldsta dottern, som skulle stå henne bi i hennes sista stunder. Nora avled 1869-08-01 vid 77 års ålder och ligger begraven på Uppsala kyrkogård i allmänna varvet i en grav, som burit namnet Berndt Sandqvist (dottersonen). Denna grav, som tros ha legat i kyrkogårdens sydöstra hörn, är emellertid nu utplånad och har fått lämna plats för väganläggningar på kyrkogården. (Tillägg: den plats där Nora Fagerdahl vilar, torde möjligen kunna vara att söka i kvarteret 26, som tillkom vid kyrkogårdens utvidgning under åren 1852-58; där finnes nämligen mellan gravarna 8 och 9 en uppgift, som i all sin enkelhet lyder: Sandqvist, enka.  Det kan vara möjligt, att länsman Sandqvist på denna plats begravt först sin moder och sedermera år 1858 sonen Berndt, varefter graven år 1869 fått mottaga Nora Fagerdahl. Gravplatsen bör alltså kunna återfinnas.) I dödboken finnes ingen anteckning om dödsorsaken.


Gamla Fagerdahlska! Du fick ett strävsamt liv efter ingiftet i den Söderbaumska släkten, och i ensamhet slutade du dina dagar, måhända tillsedd av din äldsta dotter. Kanhända hade livet lärt dig, att det skulle vilja kraftigare naturer till, än sidenfabrikörens dotter och majorsflickan, för att klara livets förtretligheter; trots allt har du därutinnan själv tänkt dig att befrämja dina söners bästa. Dem har du (d)ock givit samma arv som din svägerska Charlotta Augustina Boivie skänkte sina barn; ett mera stålsatt blod än det ursprungliga. Du blev också stammoder till släktens vackraste blomma. Så må du vara ihågkommen! 

Jan ändrade (enligt uppgift i svenska ättartal 1894) namnet till Söderbaum på inrådan av en fransk kock vid Leufsta. De bägge systrarna Cecilia och Margareta behöll däremot namnet Söderbom till sina resp giftermål.

Döttrarna

1. Hedvig Fredrica (Hedda)

Hedda föddes på Leufstabruk den 5 maj 1822 (i Österlöfsta), sålunda en månad innan rödsotsepidemien övergick familjen och skördade hennes 4 syskons liv. Efter att hava passerat 2-6 årsåldern på L ö t e n  upplevde hon barndomsdagarna på T o b o  bruk åren 1828-1837. Måhända har hon under denna tid besökt bröderna, som voro skolgossar i U p p s a l a , ty det berättas, att hon redan 13-14 årig flicka väckt sin blivande makes tycke – sålunda omkring 1836, just det år denne kom till Uppsala. Mannen, Carl (JS: Karl?) Johan Sandqvist, var född 1813-11-25 och son till en fattig slottsvaktmästare i Uppsala samt hade efter att under stora försakelser från moderns sida vid 8-9 års ålder hava passerat qvinta i Uppsala redan vid 13 års ålder lämnats att själv sörja för sin utkomst under för vår tid obegripliga umbäranden, men med seg energi lyckades han slå sig fram (se hans självbiografi som finns hos den Sandqvistska familjen). Efter skiftande öden kom han, som nämnts, 1836 till Uppsala, där han, 23 årig, fick anställning hos kronofogde Floderus och samma år på hösten blev (JS: krono-?)länsman i Övre Trögds halva härad i Enköpingstrakten; samtidigt härmed var han anställd som stadsfiskal i Enköping, vilken syssla han lämnade, då han 1840 jämväl erhöll den andra halvan av länsmansdistriktet och då flyttade till länsmansbostället i Willberga socken.


Hedda synes under denna tid ha vistats i föräldrahemmet i T o b o  och Ö s t e r v  ä g a, men huru förbindelserna mellan de unga uppehölls, framgår ej av Sandqvists självbiografi. Emellertid eklaterades förlovningen i februari 1841, och då tiden nalkades, att Heddas föräldrar skulle bryta upp från Österväga, reddes på denna gård det andra bröllopet i släkten; 1829 hade därstädes gift sig Heddas kusiner Per-Isak Söderbaum och Charlotta Pousette. Högtidligheten gick av stapeln den 24 augusti 1841, och Sandqvist säger, att på grund av Heddas föräldrars obemedlade ställning hemgiften var ringa; den bestod av tvänne kor, några smärre hushållssaker och en uppbäddad säng. Fastern och kusinerna på Trollrike voro väl närvarande vid bröllopet, men om även andra släktingar (JS: var där), är okänt. Omedelbart därefter avreste Sandqvist med sin 19-åriga brud till hemmet i G r i l l b y , och snart därefter bröto även Heddas föräldrar upp från Österväga och flyttade till Snatrabodarne.


Sandqvists goda begåvning och sega energi skulle här i Enköpingstrakten förskaffa familjen ett synnerligen gott välstånd, vartill även Hedda kraftigt bidrog. Redan som ung hade han givit prov på mekaniska anlag, och här i Grillby utvecklades dessa så, att han blev en jorddrott en miniature. Visserligen behölls Grillby och brukades ända till avskedstagandet från tjänsten 1881, men han hade dessutom jordbruk på 5-6 andra platser, som han under träget arbete själv skötte vid sidan av tjänsten (beträffande tjänsteåligganden se Del II, under länsman Carl). Bland jordegendomarne må särskillt nämnas gårdarna Kumla, några km från Grillby, vilka jämte det angränsande Kärsby och Gädi inköptes för sammanslagning, och där Sandqvist i början av 1850-talet påbörjade uppförandet av ett corps-de-logi. I Grillby föddes familjens 7 äldsta barn, och här tillbringades de 12 första lyckliga åren – men också de strävsammaste. Hedda var en utmärkt husmoder, som skötte det husliga arbetet för en familje- och tjänarinneskara, som dagligen uppgick till 15 à 16 personer. Allt tillverkades i hemmet, och vävstolen och spinnrocken voro städse i gång, så att hela huset gav genljud därav.


En överflyttning till Kumla hade redan planerats, då koleran 1853 hemsökte trakten och även skördade offer bland den Sandqvistska tjänarskaran. Länsmannen själv blev sjuk, men hans starka fysik hävde sjukdomen, även om en stor avslagenhet därav blev följden. Tjänsten tvingade honom att dagligen komma i beröring med de sjuka, och därför beslöt han att – tidigare än som tänkts – överföra familjen till K u m l a ; detta skedde i tysthet en natt så, att barnen med moster Anna i täten fördes över till en lada på Grillby ägor, därifrån de avhämtades av folk från Kumla. Sandqvist uppger visserligen, att det varit svägerskan Augusta, som skulle ha varit behjälplig härmed, men faktiskt var Anna just 1853 utflyttad till Willberga. Modern själv kunde däremot ej förmås att lämna maken, som ej fick lämna byn fast det var livsfarligt att vistas där, utan kvarstannade på Grillby till hösten, då den definitiva flyttningen skedde. Gården var då ännu ej fullt färdig, men fullbordades så småningom, och här uppväxte en herrgård i smått, där makarna skulle tillbringa 23 år, och där de 9 yngre barnen föddes. Sådan gården ter sig på bilden, lär den ha varit fullt utbyggd under Sandqvists tid – sannolikt dock ej verandan – och i flygelbyggnaden hade länsmannen sitt kontor. Rummens placering i bottenvåningen var den vanliga med sal rätt fram och två rum på vardera gaveln, därav det ena kök.


[Anteckningar: Sonen Henrik skulle som ung resa till Amerika. Men fast kofferten redan var packad kunde han inte ge sig iväg, då han såg sin mors sorg.]


Hedda uppehöll städse förbindelse med syskonen, och resor till dem hörde ej till ovanligheterna; i minnet levande äro hennes besök i Tegelsmora 1862 vid systern Augustas dödsbädd och en resa längre fram i tiden till brodern i Kalmar, då hon medförde sin äldste son, som då var vice häradshövding: så ungdomlig var Hedda, att de båda resenärerna togos för ett äkta par. Säkerligen hade hon väl också sett till modern under hennes sista dagar 1869. En sommar tillbringades vid Dalarö, och det berättas, att man där, trots familjens goda ekonomi, levde på matsäck utom middagsmålen, som avhämtades från restauranten – vilken kontorsfröken passar detta nuförtiden?


[Ant: Sonen Paul (f. 1850) emigrerade till USA 1869. Återkom till Boglösa 1874. Flyttade till enköping 1876-11-11 och utflyttade till Iowa, USA 1877-03-20. Han var lantbrukare.]


[Ant: Sonen Axel var sergeant vid Dragonerna. Flyttade till Lillkyrka 1872-11-30 och död där 1875 i lungsot.]


[Ant: Sonen Svante Johan född 1842-06-01 utflyttade till Hudiksvall 1871-08-21.]


[Ant: Dottern Térèse Fredrika f. 1844-01-27, gift 1869-10-?? med godsägaren Carl Fredrik Hållén i Hänningby? Vallby född 1829-01-28. Hon flyttade med familjen 1872-11-30 till Arnö.


Resan till Dalarö hade företagits i kurativt syfte. Fram på 1870-talet hade Hedda nämligen blivit sjuklig till följd av ett bröstlidande. Mannen planerade då för att lätta hennes arbetsbörda i hemmet en flyttning till annan plats, där hushållsgöromålen skulle kunna inskränkas. Dessa planer hunno emellertid ej realiseras; på Kumla slutade Hedda sina dagar 1876-10-15; dödsorsaken var lungtuberkulos. Hon ligger begraven på Boglösa kyrkogård, inom vilken församling Kumla är beläget. Inskriften å stenen lyder: ”Här vilar kronolänsman C. J. Sandqvist, * 1813, ( 1899 med maka fem barn och moder”. Hedda hade alltså sannolikt haft svärmodern i huset under hennes livstid.


Ehuru Sandqvist i sin självbiografi ej ägnat så många ord som önskligt vore, åt sin hustru, framlyser dock tydligt, huru lyckligt detta äktenskap varit. Den 24 augusti 1891 – 15 år efter hustruns död – firade han minnet av sin bröllopsdag för 50 år sedan; han skriver härom: ”Endast Löfgrens, Hålléns och Henriks familjer voro inbjudna av mig, då jag för dem förde tankarna tillbaka på den sålunda förflutna tiden, varunder så många händelser passerat inom vårt lyckliga 35-åriga äktenskap. Jag är visserligen mer än tillräckligt minnesslö, vilket ej är så underligt vid min ålder, men min äktenskapliga lycka glömmer jag aldrig, och sålunda förbliver hon, som var mitt allt, städse i tacksam hågkomst, djupt saknad både som moder och maka. Själv lämnad i en sorglig ensamhet, får jag avbida den tid, då ett återseende möjligen kan äga rum i en annan värld. Måtte så ske, jag lever i hoppet därpå.”


[Ant: Familjen flyttade till Villberga 1877-11-03 och till Enköping 1880-11-29.]


Året efter hustruns död, 1877, kom den beslutade flyttningen till stånd – till F a n n a  utanför Enköping, vilken egendom inköptes, men redan efter 3 år inflyttade Sandqvist med de hemmavarande barnen till E n k ö p i n g , där han inköpte och bebodde egen gård samt ägnade sig åt bankverksamhet: i Sparbanken och Upplands enskilda banks filialkontor; härförutom var han även nu sysselsatt med egendomsaffärer och husbygge i Enköping. År 1893 – sålunda vid 80 års ålder – nödgades han avsäga sig sin befattning i Upplandsbanken samt undansköts genom intriger samma år från sparbankens direktion, vilket senare grämde honom, då han ansåg sig ha sin andliga vigör i behöll. Så var också förhållandet, men däremot hade han allt sedan 1887 allt mera brutits av kroppsligt lidande: giktanfall med astma och hjärtlidande. Han slutade sina dagar 1899-11-22; dödsorsaken angives hava varit lunginflammation och ålderdomsavtyning. Han ligger begraven i familjegraven i Boglösa.   

Ättlingar

1. Svante Johan Sandqvist, f. 1842-06-01, borgmästare i Hudiksvall, d. 1907-06-25. G. 1872 m. Amalia (Malin) Lovisa Cederblom, f. 1848, d. 1923.


Barn:


1.1 Tyra Magdalena Lovisa Sandqvist, f. 1873-09-22, d. ??-??-??, verkst. dir. i A/B Apotekare R. Conradson. G. 1:o med bankkamreraren Herman Larson; 2:o 1905 m. f.d. apoteksinnehavaren i Nordmaling Olof Erik Ragnar Conradson, f. 1875-04-23 (Tureberg).

1.2 Signe Maria Lovisa Sandqvist, f. 1875-02-26, d. ??-??-??, G. 1901 m. disponenten, Johan Gustaf Svante Asplund, f. 1873-11-12 (Stockholm).

1.3 Karl Torkel Sandqvist, f. och d. 1877.

1.4 Håkan Sandqvist, f. 1882-05-05, d. ??-??-??, professor vid farmaceutiska institutet i Stockholm, d. 1930. G. m. Emilia Wilhelmina Elisabet Malm, f. 1885-04-05 (Stockholm).


Barn:


1.4.1 Barbro Karin Elisabet Sandqvist, f. 1911-05-12. G. 1932-04-02 m. avdelningschefen vid General motors nordiska Aktiebolag, Stockholm, Helmer Thern, f. 1904-05-22.

1.4.2 Karl Lennart Sandqvist, f. 1910-10-22 (1913-10-22?), anställd vid Svenska cellulosaföreningen, Stockholm. G. 1942-05-02 m. Maj-Britt Rogner, f. 1916-05-19.

1.4.3 Brita Elisabet Sandqvist, f. 1915-07-18. G. 1940-08-02 m. folkskolläraren och kantorn Gösta Stigebrandt, f. 1897 (Uddevalla).

1.4.4 Elisabet Hillevi Sandqvist, f. 1918-03-13. G. 1941-10-25 m. fänriken vid Svea livgarde Sture Agvald, f. 1917-10-04 (Stockholm). 

1.4.5 Malin Elisabet Sandqvist, f. och d. 1923.

1.4.6 Emy (Emmy) Lovisa Elisabet Sandqvist, f. 1924-10-31

1.4.7 Anna Elisabet ”Ansa” Sandqvist, f. 1926-10-27.

2. Thérèse [Teresia (Therés)] Fredrika Sandqvist, f. 1844-01-27, d. 1923-12-06. G. 1869 m. godsägaren å Hånningby, Önköping, Carl Fredrik Hållén, f. 1829-01-28, d. 1913-01-20.

3. Karl (Carl?) Axel Sandqvist, f. 1845-08-04, sergeant vid Upplands dragonregemente, d. i lungsot 1875-02-04.

4. Hilda Eleonora Sandqvist, f. 1846-10-31, d. 1896-04-20. G. 1880-10-21 m. handlanden och sedermera bankdirektören Fredrik Löfgren, f. 1837-12-11, d. 1900-01-11.

5. Bernt (Berndt) Gustaf Sandqvist, f. 1848-01-18, d. 1858-05-13.

6. Paul Wilhelm Sandqvist, f. 1850-03-28, lantbrukare i Nebraska (USA), d. 1884-11-04. G. m. Margareta Elisabet ”Greta” ? 1859-08-31, d. ??-??-??.

Barn: 

6.1 Carl Olof Sandqvist, f. 1879-04-20 (USA).

6.2 Per Gustaf Sandqvist, f. 1880-08-07 (USA).

6.3 Henrik Teodor Sandqvist, f. 1881-10-27 (USA).

6.4 Paul Wilhelm Sandqvist, f. 1883-09-22 (USA).

7. Hedvig Wilhelmina Sandqvist, f. 1851-12-14, d. 1930-??-??. G. 1879-11-21 m. fanjunkaren vid skånska dragonregementet Carl Johan Torslow, Carlsro, Broby, f. 1844-09-11, d. 1929-04-05.

8. Nils Henrik Sandqvist, f. 1853-12-05, godsägare å Eklunda, Fjärdhundra, d. 1923-04-04 (1923-04-03?). G. 1880-10-21 m. Edla Josefina Andersson, f. 1861-01-10, d. 1936-??-??.

Barn:

8.1 Elsa Josefina Sandqvist, f. 1882-05-28, d. ??-??-??, G. 1914-10-10 m. kusinen kassören vid Sävsjöströms bruk Bror Torslow (son till Hedvig Wilhelmina Sandqvist), f. 1885-10-11, d. 1936.

8.2 Ester Karolina Sandqvist, f. 1884-05-20, d. ??-??-?? (Uppsala).

8.3 Ivar Henrik Sandqvist, f. 1886-03-16, d. 1978-09-27, godsägare, arrenderar Landsberga, Biskopskulla. G. 1919-06-19 m Ester Frumerie, f. 1890-05-19.

Barn:

8.3.1 Ingrid Sandqvist, f. 1920-04-05.

8.3.2 Bengt Sandqvist, f. 1922-05-14, godsarrendator, G. ??-??-?? m. Ingegerd ?.

8.3.3 Bo Sandqvist, f. 1924-12-03, civ. ing., G. ??-??-?? m. Anna-Greta ? .

8.4 Hedvig Elisabet Sandqvist, f. 1894-01-07, d. 1937. G. 1920-1934 m. landsfiskalen Curt Rosenqvist (Rosenkvist), f. 1892-06-26 (Örsundsbro).

8.5 Ellen Sofia Sandqvist, f. 1897-06-16, G. 1923-06-16 m. godsägaren å Härvsta, Fjärdhundra, Erik Einar Johansson, f. 1890-11-10.

8.6 Karl Johan (”Carl Johan”?) Nils Sandqvist, f. 1899-02-26, syssloman, Vilhelmsro, Jönköping. G. 1933-07-22 m. Karin Elisabet Svensson, f. 1906-05-13.

Barn:

8.6.1 Nils Gunnar Sandqvist, f. 1934-01-29.

8.6.2 Edla Kristina Elisabet Sandqvist, f. 1936-08-17.

8.6.3 Gudrun Elisabet Sandqvist, f. 1940-06-06.

9. Elin Magdalena Sandqvist, f. 1855-04-11, d. 1863-04-20.

10. Sofia Charlotta Sandqvist, f. 1856-12-28, d. 1889-06-07 (dövstum, lungsot).

11. Elfa (Elfva) Augusta Bernhardina Sandqvist, f. 1858-06-08, d. 1885-07-02 (ulcus ventriculi).

12. Anna Helena Sandqvist, f. 1859-07-27, d. 1861-02-28.

13. Sigrid Maria Sandqvist, f. 1860-10-05, d. 1861-04-03.

14. Pehr (Per?) Bernhard Borup Sandqvist, f. 1862-07-14, d. 1863-04-27.

15. Berndt Gustaf ”Gösta” (Gustaf Bernhard) Sandqvist, f. 1865-06-06, stationsinspektor, Bersjö, d. 1920-12-27. G. 1918 m. Thyra (Tyra) Carolina Lindberg, f. 1884-12-13 (Stockholm).

Barn:

15.1 Maria (Marie) Theresia ”Maj” Sandqvist, f. 1919-05-22. G. 1941-04-12 m. teknologie studerande Hans Fredrik Larsson, f. 1915-07-21 (Bergsjö).

16. Pehr Arthur (Per Artur) Sandqvist, f. 1867-04-16, disponent vid Obbola Sågverks A/B, Holmsunds A/B och Obbola Cellulosa A/B, d. 1939.

2. Husföreståndarinna Anna Eleonora Charlotta

Anna Söderbaum föddes den 27 mars 1824, samma år som föräldrarna flyttade från Leufstabruk till Löten. Vid flytten till Tobo var hon sålunda 4 år, och det var här hon skulle komma att uppleva sina barnaår. Vid 13 års ålder medföljde Anna familjen till Ö s t e r v ä g a (Vendel) och vid 17 års ålder därifrån till S n a t r a b o d a r n e (Västland). Hon är nu borta, men huru många minnen från denna dunkla tid i familjens historia skulle hon ej ha kunnat berätta! Vid faderns död var hon 21 år gammal; hon hade då föregående år utskrivit sig till Munktorp, men återkom tydligen vid faderns död för att hjälpa modern. Hon finnes 1853 vid 29 års ålder definitivt avflyttad från föräldrahemmet, närmast till den gifta systern Hedda Sandqvist i G r i l l b y (Boglösa), vilken hon, som redan nämnts, var behjälplig under koleraperioden därstädes detta år och med flyttningen till K u m l a , där hon under en tid skötte de Sandqvistska barnen under det att föräldrarna kvarbodde på Grillby. Året därpå flyttade hon till S t o c k h o l m , och sannolikt var det till Emanuel de Geers Stockholmshem, hon då kom, för att tämligen omedelbart därpå – 1854 – tillträda platsen som husfru/husföreståndarinna på L e u f s t a b r u k s  h e r r g å r d, där hon under 25 års tid var verksam och under denna tid bebodde tvänne rum i norra flygeln. Här hade fadern varit bosatt under sin hovmästartid, och själv skulle Anna bliva den sista länken i släktkedjan, som gav sina direkta tjänster åt det de Geerska fideikommisset, vilket släkten haft att tacka för sin uppkomst och för så många medlemmars utkomst. Vid samma tid, som Anna tillträdde denna plats, kallades hennes broder Janne till komminister i Tegelsmora, likaledes av Emanuel de Geer, och bägge syskonen kommo att kvarbliva på sina platser till framemot 1880, då släktens förbindelser med Leufstabruk definitivt avbrötos, för Annas del dock följda av en under lång tid utgående pension från fideikommisset.


Det var under sin krafts dagar – mellan det 30:e och 55:e levnadsåret – som Anna utförde sin livsgärning på Leufstabruk. Hennes praktiska förmåga bevisas bäst av denna långa tjänstetid, och av de gamla på bruket minnes hon ännu 1928 som herrskarinnan på sitt område, vilken med fast hand skötte sina underhavande och ej tillät personalen att hoppa över skaklarna. Själv deltog hon också i dåtidens husliga arbeten; gå till den gamle postmästaren på Leufstabruk, ”och du skall ännu kunna trampa på de mattor, som stamma från hennes hand” (Wilh. 1928). Sin broder Janne hade hon, som nämnts, under denna tid ej långt borta – 2 mil – och till kusinen Henrik Wilhelm i Forsmark var det endast 1 ½; där hälsade hon då och då på under 50-60-talen, och det var med en viss grandessa hon då kom åkande med parhästar i det de Geerska ekipaget till de enkla prästtjällen (den fattiga prästgården). Hon hade väl också andra släktingar i närheten: i Hållnäs på ungefär samma avstånd kusinen Gustaf, som likaledes hade de Geer att tacka för sitt gäll samt den olyckliga kusinen (JS: hurså olycklig?) Ulla Bonnevier på Ängskär.


Då Anna efter sin långa verksamhet vid Leufstabruk stod i beredskap att avgå med pension och få avnjuta ett välförtjänt otium, avled brodern Janne – år 1880. Nya uppgifter väntade henne då; broderns barn voro samtliga minderåriga, och det skulle nu bli ’faster Anna’, som skulle omhändertaga dem i det skövlade hemmet. Efter att under nådåren till 1 maj 1882 hava skött lanthushållet i Tuna prästgård, inflyttade hon detta år till Uppsala och skötte därefter därstädes skol- och studenthushållet för brorsbarnen till 1890, då detta gemensamma hem upplöstes, varefter pojkarna levde vanligt studentliv. Att Anna varit utrustad med ett klart och praktiskt förstånd samt ägt förmåga att använda detta i praktiska livet, torde bäst bevisas av den långa tid, hon innehade förtroendeposten som husfru på Leufsta bruk, ävensom av hennes förmåga att omhänderta broderns minderåriga söner vid deras fars frånfälle. Att detta från hennes sida var en verklig uppoffring, torde också framgå av, att hon vid denna tid var pensionerad och tänkt slå sig till ro, den den nya arbetsuppgiften mötte henne - och anammades. Pojkarna minnas henne under denna tid som en otroligt arbetsam och sparsam människa, men redan då framträdde hos henne melankoliska drag – ”ett enda stort missnöje med livet”, som uttrycket fallit – det var sålunda endast pliktuppfyllelsens känsla, som drev henne att sammanhålla pojkarnas hem vid den tid, då hon själv i lung och ro kunnat draga sig tillbaka.

 
Efter 1890 hyrde sig Anna en liten bostad om ett rum och kök på Luthagen i Uppsala och levde där för sig själv; där var hon ännu 1910 bosatt. Fram på 1900-talet fick hon smärre upprepade hjärnblödningar (JS: Wilhelm skriver ? i boken, vilket är borta från anteckningarna), vilka tidvis gjorde hennes lynne oroligt (hon blev lite virrig), men tidvis var hon ännu då vid klart medvetande. Tillståndet försämrades emellertid med tiden, och slutligen kunde hon ej lämnas att bo ensam: grannarna fruktade för eldfaran från hennes lägenhet. Hon omhändertogs då av systersonen Henrik Sandqvist på L a n d s b e r g a  i Biskopskulla församling, där hon vistades några år. (Emellertid blev hon allt mera oredig) Men hennes psykiska oro ökades allt mera, så att ej heller han längre kunde hysa henne. Syskonbarnen slogo sig då tillsammans och hyrde in henne på P e t e r s k a   (sjuk) h e m m e t  i  U p p s a l a; där måste man t.o.m. anbringa galler för fönstren, och i sina ännu mycket återkommande klara intervaller led hon mycket, och trodde sig (vid klara stunder) vara i ett fängelse. Det var därför som en befriare, döden kom efter ett långt och verksamt liv, då hon 1916-09-02 vid 92 års ålder avled av hjärnblödning och åderförkalkning. Hon ligger begraven på Uppsala kyrkogård i allmänna varvet i grav nr. 2414 i 6:e kvarteret, Avd. II, där ett träkors utan namn jämte en sticka med gravens nummer utmärker platsen.

3. Augusta Wilhelmina
Augusta föddes 1831-03-18 (i Tegelsmora) på Tobo bruk. ). Vid familjens flytt till Snatrabodarna var hon sålunda ej mer än 10 år gammal och vid faderns död 15 år. Efter faderns död kvarbodde hon på Snatrabodarne med modern och tidvis den äldre systern till (omkring 1853-) 1854, då hon med modern överflyttade till brodern Janne, som då tillträdde komministraturen i  T e g e l s m o r a , och hans hem förestodo de under 2 års tid. År 1856 flyttade de till den äldre brodern Gustaf i  K a l m a r , där Augusta kvarblev till 1861, då brodern gifte sig. Under det att modern alltjämt kvarbodde i Kalmar, flyttade Augusta då tillbaka till brodern Janne i  T e g e l s m o r a . Där avled hon året därpå, 1862, i komministerbostaden till följd av lungsot. Egendomligt nog är denna sista uppgift från dödsboken i Västland, under det att i Tegeslmora ingen anteckning finns. Augusta blev sålunda ej mer än 31 år gammal och ligger begraven på Tegelsmora kyrkogård i närheten av den Pousetteska graven; något minnesmärke av hennes grav finnes emellertid icke: det uppges, att i densamma sedermera skulle ha jordats en prästfru. Augustas liv blev sålunda hemmadotterns, kanske även på denna tid, ej allt för avundsvärda lott, och hennes personliga egenskaper hava ej efterlämnat något minne hos de närmast efterlevande (är fullständigt insvepta i dunkel).

Provinsialläkare och Riddare Dr. Anders Gustafs familj

Son: Henrik Gustaf (1862-1933)

Student i Uppsala vt 1840

Med.fl.kand. vt 1843

Med.kand. 1846-06-19

Med.lic. 1848-06-02

Med.dr. utan provn. 1850

Blev stip. i K.Fältläkarekåren 1847-04-22 och Pens. i samma kår 1846-03-12

Var vik. bergslagsläkare under sommaren 1847

Karantänsläkare vid Furusund 1847-10-01 - 1847-10-26

t.f. prov.läkare i Lycksele 1848-06-20 - 1849-01-30

Distr.läk. i Håbo och Bro härader till aug 1849

Amanuens vid K. Serafens kirug.avd. 1849-10-01 - maj 1850

Bataljonsläkare vid K. Hälsinge reg. och förordn. att tillika bestrida? ex.prov.läk.beställn. i Hudiksvall 1850-05-29 men erhöll p.t. avsked 1851-03-26

Tillf. stadsläkare i Hudiksvall 1851-07-01

Ordinare stadsläkare i H. 1851-10-01

Gustaf  föddes på Leufstabruk den 30 april 1820. Då rödsotsepidemin 1822 övergick familjen, var han och den då månadsgamla systern Hedda de enda av de sex barnen som överlevde katastrofen. På Löten traskade han omkring som två- till sexåring och kom sedan från 1828 att växa upp på Tobo bruk. Hur skolstudierna bedrivits - och var - är inte känt, men i  Uppsala  katedralskola, där farbroderns svåger var rektor, genomgick han säkerligen åtskilliga klasser och avlade studentexamen 1840,  sålunda under föräldrahemmets Vendeltid (d.v.s. Österväga).Under denna skoltid hade han i Börje utanför Uppsala sin kusin Wilhelm, som då var vice pastor därstädes. Vilka resurser han sedermera kunde anlita för att bedriva universitetsstudierna är inte känt, och som redan nämnts ansågs föräldrahemmet som mindre bemedlat. Inte osannolikt torde väl svågern Sandqvist ha räckt både honom och den yngre brodern Janne en hjälpande hand, och uppgifter finns att även kusinen Fredrikas make, kronofogden Caspolin i Östersund, också givit honom stöd. I husförhörslängderna utskrevs han följande år, 1841,  med familj till Snatrabodarna (JS: Wilh. Har ändrat ’arne’ till ’arna’?) i Västland, men vistades då säkerligen största delen av åren utom föräldrahemmet.

Emellertid avlade han med.fil. den 14 juni 1843 och med.kand. examen den 19 juni 1846, alltså samma år och kort före faderns död, och året efter det att den yngre brodern avlagt sin studentexamen. 

Vid boupptäckningen efter fadern var han ej närvarande, utan låg då vid akademien – och redan påföljande vår blev han den 22 april 1847 stipendiat i fältläkarekåren, vilket dock inte hindrade honom att under sommaren detta år tjänstgöra som bergslagsläkare och i oktober som karantänsläkare i Furusund. Oaktat dessa tjänstgöringar och oaktat han även under denna tid disputerade för graden medico (avhandling: ”Om inflammation i testikeln i följd af Blenorrhoe”) avlade han inom loppet av endast två år licentiatexamen den 2 juni 1848. Om han till med.kand.-examen hade haft ringa hjälp hemifrån, blev detta säkert i ännu högre grad därefter än sämre (?). Han synes trots den korta tid som förflöt mellan kandidat- och licentiatexamen ha fått säkra sitt efter uppehälle.

Studietiden var nu slut. Omedelbart efter examen tjänstgjorde han som  tillförordnad provinsialläkare i Lycksele perioden 20 juni 1848 till den 30 januari 1849, och därpå som distriktsläkare i Håbo och Bro härader av Uppsala län till augusti 1849. Här i trakten hade han vid denna tid dels den gifta systern Hedda i Grillby (Willberga) och dels kusinen Per-Isak (se ovan).
Från den 1 oktober 1849 fick han anställning som amanuens vid Serafimerlasarettets kirurgiska avdelning, och under denna tjänstgöring, som varade till maj 1850, avlade han  kir.mag.-examen den 27 dec 1849 och ämbetsprovet den 14 januari 1850 samt promoverades absens till med.doktor.

Den 29 maj 1850 utnämndes han till bataljonsläkare vid Hälsinge regemente och förordnades tillika att bestrida extra provinsialläkaretjänsten i Hudiksvall, samt antogs följande år, sedan han tagit avsked från denna dubbelbefattning, den 1 oktober 1851 till stadsläkare i Hudiksvall. Först nu uttog han flyttningsbetyg från fädernehemmet i Snatrabodarne. I Hudiksvall blev han emellertid inte kvar särskillt länge;  redan den 7 maj 1853 blev han lasarettsläkare i Uddevalla, och efter endast trekvarts års tjänstgöring på denna post erhöll han den 3 februari 1854 tjänsten som provinsialläkare i Kalmar distrikt, en befattning som han sedan under 21 år skulle uppehålla till sin död.
De nu anförda data från Gustafs studieår och olika tjänster ger en bild av hans lyckade strävan att slå sig fram på egen hand och jämsides härmed skaffa sig en god utbildning. Det skulle kunna hända att, om hans levnad varit förskjuten ett par decennier framåt i tiden, hans studier kunnat bära bättre frukter, då förutsättningarna för att utnyttja den kirurgiska utbildningen varit helt andra; för hans natur hade säkerligen också den kirurgiska banan då varit mera tilltalande, ty han lär själv ha yttrat, att han kommit in på fel levnadsbana och bort bli mekaniker. Var det måhända farfaderns anlag som här gick igen?

Vid den tid Gustaf kom till Kalmar, upplöstes moderns änkehem i Snatrabodarne (-”arna”?). Modern och den yngsta systern omhändertogs av Gustafs broder Janne i Tegelsmora, den äldsta systern var ju sedan länge gift och den näst äldsta fick just vid denna tid anställning hos baron de Geer på Leufstabruk. Efter att ha vistats åren 1854-56 i Jannes hem i Tegelsmora kom emellertid modern och den yngsta systern 1856 till Gustafs hem i Kalmar (se bilden sid. ??). De kom troligtvis också att förestå detta under dennes ungkarlstid.
I Kalmar mötte Gustaf sin blivande hustru, Emilia Matilda Braun. Emilia var född den 12 december 1833 på Tingby i Dörby socken, och dotter till majoren vid Kalmar regemente Carl Wilhelm Braun (1788-1839) och Christina Hård af  Thurestorp (JS: Hård af Torestorp) (f. 1805-11-16, d. 1885-06-12). Gustafs mor Nora, som alltså vistades i hans hem vid denna tidpunkt, har måhända även här varit orsaken till äktenskapets uppskjutande. Äktenskapet kom emellertid till stånd den 30 april 1861 (JS: på hans födelsedag, således?), varvid Gustafs syster Augusta återflyttade till broder Janne i Tegelsmora, under det att modern stannade kvar hos de nygifta. Där hade hon sin bostad i nedre botten av Gustafs hus. Sannolikt var de första 5 åren under sådana förhållanden inga nådiga år för den unga doktorinnan, men 1866 flyttade hennes svärmoder från hemmet till Uppsala. Tragiskt nog skulle äktenskapet inte komma att bestå särskilt länge. Fyra år senare, den 12 april 1870, avled Emilia endast trettiosex år gammal till följd av lungsot. 

Efter hustruns död förestods Gustafs hem av hans svärmor, majorskan Braun. Han bodde i eget hus i Kalmar, beläget vid Larmgatan 6, och där växte den vid moderns död endast åttaårige sonen upp.

Gustaf skulle dock inte överleva sin maka länge. Efter endast fem år följde han henne, den 22 april 1875. Dödsorsaken var ett organiskt hjärtfel. Vid sin död var Gustaf  55 år gammal och efterlämnade en då 13-årig son, vilken omhändertogs av mormodern (JS: majorskan Braun).

Bägge makarna ligger begravda i en grav med tvenne kullar på  Kalmar kyrkogård.

Gustafs tidiga bortgång har medfört, att några bidrag till hans karaktäristik ej bevarats. Han var emellertid en praktiskt lagd man, och ehuru han själv lär ha förklarat, att han ej passade till läkare, utan borde blivit ingenjör, vittnar åtminstone det ekonomiska resultatet av hans livsgärning emot: den fattige pojken, som inte heller genom äktenskapet tillförde någon förmögenhet, efterlämnade enligt bouppteckningen en förmögenhet av 52 000 kronor, och förmögenheten hade i stort sett fördubblats under de fem år som gick från hustruns till hans egen bortgång. Det kan därför antas, att härtill bidragit lyckade affärstransaktioner.

Förutom sin tjänsteverksamhet, i vilken han inom detta distrikt åtnjöt stort förtroende, var han i Kalmar en värderad kommunalman och tillhörde sedan de nya kommunallagarnas tillkomst stadsfullmäktige därstädes. Han var dessutom en av medlemmarna i styrelsen för Kalmar Enskilda bank; ett minne därav är att vid hans död i bouppteckningen fanns angiven en post såsom fordran å banken för namnskrivning å bankens sedlar (JS: fick han sitt namn skrivet på bankens sedlar??). Genom ingiftet i den Braunska familjen vill det dessutom synas som om han kommit in i en förfinad miljö - långt mer än någon av hans jämnåriga i den äldre släktgrenen, och detta kan väl knappast ha undgått att sätta spår på honom själv och hans hem.

Prof. Henrik Gustafs familj

Barn:
Anders Gustaf Harald ”Gösta” (1907-1960)


Ulrika Emilia Birgitta ”Birgit” (1908-??)


Beata Kristina Margareta (f. 1912-09-05)


Ulla Mathilda Michaela (f. 1915-06-07)

Student vid Uppsala universitet 1879-09-16

Filosofie kandidatexamen 1883-01-30

Filosofie licentiatexamen 1887-05-20

Disputationsprov för filosofisk grad 1888-04-25

Docent i kemi vid Uppsala universitet 1888-05-07

Promoverad till fil.dr 1888-05-31

Amanuens vid Uppsala universitets lab. för allmän och antalytisk kemi ht 1882 - ht 1884, 

1887-07-01 - 1890-10-01,

1891-07-01 - 1893-07-01

Berzeliansk stipendiat 1891-10-14

Förordnad till innehavare av fast docentstipendium 1891-11-05

Ledare av övningarna i organisk syntes och analys samt oorganisk syntes vi Uppsala univ.s kemiska lab. 1892-03-15 - vt 1893

Kallades utan ansökan till lektor i kemi och kemisk teknologi med mineralogi och geognosi vid Chalmers tekniska läroanstalt i Göteborg 1893-08-08

Uppfördes på 2:a förslagsrummet till ordinarie professuren i kemi och mineralogi vid Lunds univ. 1897

Utsågs 1899-05-10 till delegerad för Sverige i den internationella atomviktskommissionen.

Kallades utan ansökan till professor och föreståndare för K. Lantbruksakademiens kemiska lab. 1899-10-16.

Ledamot av K. Vetenskapsakademins Nobelkommitté för kemi sedan 1900.

Juryman vi 19:e allm. svenska lantbruksmötet i Gävle 1901.

Juryman vid industriutställningen i Helsingborg 1903.

Gruppordförande vid 20:e allm svenska lantbruksmötet i Norrköping 1906.

Ledamot av K. Vetenskaps- och Vitterhetssamhället i Göteborg 1898

Ledamot av K. Vetenskapsakademin 1901 samt av dess ventenskapsavdelning 1904

Har erhållit följande vetenskapliga belöningar:

Bjurzons vetenskapliga belöning 1888

Lindbomska belöningen, i form av K. Vet. akad.:s medalj i guld över C.W. Scheele. 1892

Bergstedtska priset 1893

Edlundska belöningen "för gjorda inlägg i den vetenskapliga forskningen" 1895

Har i vetenskapligt syfte företagit följande utländska resor:

okt 1890 till mars 1891 till Tyskland och Schweiz; arbetade därunder företrädesvis på det under professor Hantzsch's ledning stående laboratoriet i polyteknikum i Zürich

sommaren 1898 till Göttingen, Giessen, Marburg, Heidelberg, Strassburg, München och Berlin

sommaren 1894 till larboratorierna i Berlin, Erlangen och Hannover

sommaren 1898 till laboratorerna i Halle, Jena, Würzburg, München och Freiburg i Baden

sommaren 1900 till Darmstadt

sommaren 1903 till Berlin

sommaren 1904 , med understöd av statsmedel, till de agrikulturkemiska lab. i Halle, Pommritz, Wien, München, Stuttgart, Nancy, Paris, Gembloux, Wageningen, Groningen, Bremen, Kiel och Köpenhamn samt till de polytekniska läroanstalterna i Prag och Dresden.

Nobel Prize in Chemistry 1912

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, President of the Royal 

Swedish Academy of Sciences

Nobel Prize in Chemistry 1921 

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, member of the Nobel 

Committee for Chemistry of the Royal Swedish Academy of Sciences

Nobel Prize in Chemistry 1922 

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, member of the Nobel 

Committee for Chemistry of the Royal Swedish Academy of Sciences 

Nobel Prize in Chemistry 1925

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, Secretary of the Royal 

Swedish Academy of Sciences 

Nobel Prize in Chemistry 1926

Presentation Speech by Professor H.G.Söderbaum, Secretary of the Royal 

Swedish Academy of Sciences 

Nobel Prize in Chemistry 1927 and 1928

Presentation Speech by Professor H.G.Söderbaum, Secretary of the Royal 

Swedish Academy of Sciences

Nobel Prize in Chemistry 1929 

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, Chairman of the Nobel 

Committee for Chemistry of the Royal Swedish Academy of Sciences 

Nobel Prize in Chemistry 1930

Presentation Speech by Professor H. G. Söderbaum, Chairman of the Nobel 

Committee for Chemistry of the Royal Swedish Academy of Sciences 

Nobel Prize in Chemistry 1932

Presentation Speech by Professor H.G.Söderbaum, Chairman of the Nobel 

Committee for Chemistry of the Royal Swedish Academy of Sciences

Henrik föddes i Kalmar den 12 mars 1862. Moderlös vid 8 års ålder skulle han stått ensam i världen vid faderns bortgång 1875 då han var 13 år gammal, om inte mormodern, majorskan Christina Braun, som redan under 5 år förestått faderns hem, tagit hand om honom. Hon var då änka, och i deras gemensamma hem avslutade Henrik skolstudierna med studentexamen 1879.

Universitetsstudierna förlades till Uppsala, dit mormodern flyttade tillsammans med ynglingen. Där bosatte de sig vid Kyrkogårdsgatan. Här  fanns sålunda i början av 1880-talet tvenne skol- och studenthushåll;  Henriks och Tegelsmorakusinernas med faster Anna i täten. Det förra upplöstes sommaren 1855 (?) vid majorskan Brauns bortgång - hon var då åttio är gammal - varefter Henrik levde studentliv, under det att ”faster Annas” hushåll, som nämnts, varade till 1890. 

Henrik ägnade sig (JS: uteslutande eller mestadels?) åt kemiska studier. Då han den 30 januari 1883 avlade fil.kandidat examen, hade han redan en termin varit anställd som amanuens vid kemiska institutionen, en befattning han, med avbrott åren 1884-1887 (JS: och resan 1890-1891, väl?), skulle inneha fram till juli 1893. 


Den 20 maj 1887 avlade Henrik licentiatexamen. Knappt ett år senare, den 25 april 1888, disputerade han för graden philosoph (avhandling: ”Om plato-axalylföreningar”), på vilket han förordnades till docent i kemi och den 31 maj promoverades till fil.dok. Det var nu Henrik kom att företa sina första utrikesresor. Under ett halvår, från oktober 1890 till mars 1891, arbetade han vid polyteknikum i Zürich på professor Hautzachs laboratorium. Den 14 oktober 1891 blev han Berzeliansk stipendiat, och från den 5 november samma år kom han att inneha fast docentstipendium. 


Följande sommar, 1892 gjorde han ytterligare sju tjänsteresor (JS: väl?) till olika platser i Tyskland. Återkommen därifrån återupptog han för ett sista år, 15 mars 1892 – 31 maj 1893, sina arbeten vid Uppsala universitet. Här tjänstgjorde han nu som ledare av övningarna i organisk syntes och analys samt oorganisk syntes, vilket belönades med Lindblomska premiet 1892. 


Det var sålunda för synnerligen trägna och gedigna studier som Henrik den 8 augusti 1893 erhöll sitt första erkännande, då han utan ansökan kallades till lektor i kemi och kemisk teknologi med mineralogi och geognosi vid Chalmers tekniska läroanstalt i Göteborg. Han var då 31 år gammal, och befordringarna och utmärkelserna skulle sedan följa tätt på varandra, då Henrik även här skulle komma att vara vetenskapligt verksam. 1895 erhöll han den Edlundska belöningen för utförda arbeten. Under sin Göteborgstid företog Henrik tvenne utrikesresor, nämligen sommaren 1894 till laboratorierna i Berlin, Erlanger och Hannover samt sommaren 1898 till laboratorierna i Halle, Jena, Würzburg, München och Freiburg i. B. 


Det var emellertid åt praktiska arbeten som Henrik skulle ägna sin gedigna utbildning. Efter att 1897 hava uppförts på andra förslagsrummet till professuren i kemi och mineralogi vid Lunds universitet och 1899 varit Sveriges delegerade i den internationella atomviktskonferensen kallades Henrik – ånyo utan ansökan – den 16 oktober 1899 till professor i agrikulturkemi vid Kungliga Lantbruksakademien i Stockholm och föreståndare för det kemiska laboratoriet. Han hade då sedan föregående år varit ledamot av Vetenskaps- och vitterhetssamhället i Göteborg och av Kungliga Vetenskapsakademien, i vars nobelkommité för kemi han sedermera inträdde som ledamot år 1900. Även under tiden vid lantbruksakademin företog han utländska studieresor: sommaren 1900 till Darmstadt, sommaren 1903 till Berlin och sommaren 1904 till agrikulturkemiska laboratorierna på ett femtontal platser i Tyskland, Österrike, Frankrike, Holland och Danmark. 


Det var givet, att Henrik med sin verksamma och framgångsrika vetenskapliga verksamhet och med sina i övrigt stora förutsättningar även kom att anlitas i värv, liggande hans arbetsfält nära. Förutom ledamotskap i  utländska sällskap (JS: när?), blev han år 1901 ledamot i Vetenskapsakademiens Nobelkommitté. 

Ungkarlstidens slut nalkades nu: vid 44 års ålder firade han den 28 april 1906 sitt bröllop med sin fränka Margareta Charlotta Katarina Lunddahl, född den 6 september 1885 och dotter till kyrkoherden i Kolding, Harald Lunddahl (f. 1847-05-02, d. 1899-??-??) och Ulla Rosenmüller (f. 1847-01-05, d. ??-??-??). ”Ungkarl var jag länge nog”, ska han ha sagt. Släktskapen framgår av nedanstående genealogi:

*******************************

De två var sysslingar genom den Stålhammarska släkten från Salshult i Småland:

/-----------------------------------------------^-----------------------------------------------\

Emilia Braun g.m. Gustaf Söderbaum           Charlotta Katarina Duvall g. Rosenmüller

/--------^---------\                                                             /--------^---------\

Henrik G. Söderbaum                                    Ulla Rosenmüller g.m. Harald Lunddahl

                                                                                         /--------^---------\

                                                                                       Margareta Lunddahl

*******************************

Margaretas farfar – Ludvig Fredrik Lunddahl – var kapten i danska armén och stupade, 28 år gammal, i slaget vid Isted den 25 juli 1850. Hennes farmor, Nette Alfhilde Hardenberg, var utbildad sångerska av rysk-tyskt ursprung, och dog redan vid 36 års ålder av hjärntumör.


Redan under sin Göteborgstid hade Henrik invalts i Kungliga Vetenskapsakademien och åt vetenskapsakademisk tjänst skulle han sedan komma att ägna sina slutliga krafter. År 1907 blev Henrik föreståndare för lantbrukstekniska avdelningen vid Centralanstalten för jordbruksförsök, och här nedlade han ett mångårigt arbete. Efter att 1918 ha utsetts till vice sekreterare i Kungliga Vetenskapsakademien blev han dess ständige sekreterare från 1923 (JS: vid några tillfällen också ordf.!!). Där ute vid Experimentfältet arbetade han och bebodde den charmanta tjänstemannavillan. I övrigt är att tillägga, att han 1925 inträdde som ledamot i Nobelstiftelsens styrelse, och där sedan 1927 var dess vice ordförande. Vid juletid fanns hans bekanta profil i tidningarna, då han officierade på Nobelfesterna och extempore talade på de olika kulturspråken. I den nyssnämnda tjänstemannavillan samlades också särskilt vid juletid allt vad Stockholm rymde av Söderbaumar. Somrarna tillbringade Henrik och hans familj däremot i Småland hos hustruns vitt förgrenade släkt (Stålhammarska ätten från Salshult).


Även hans mästerskap i modersmålets behandling skulle vinna ett framstående erkännande. Då Vetenskapsakademien år 1930 firade sin åminnelsefest över Berzelius, hade Henrik författat en monografi över den store vetenskapsmannen – ett arbete som av Svenska Akademien belönades med dess stora guldmedalj och sedermera av Svenska Läkarsällskapet med dess jubileumspris. Samma år vid utdelandet av Nobelprisen hade man också tillfälle att bevittna den eminent kulturella läggning som präglade Henriks tal till pristagaren Fischer, vilken nedlagt sitt arbete på utforskandet av hämoglobinfärgämnet. Det började sålunda: ”Blodet är en ganska säregen saft (’Das Blut ist ein ganz besonderes Saft’). När Goethe för 150 år sedan nedskrev dessa ord och lade dem i munnen på Mefisto, tänkte han väl närmast på de mystiska krafter, som folkfantasin i alla tider förknippat med den röda vätskan i våra ådror.”


Det goda stöd som Henrik hade i sin hustru hade medgivit honom att odelat ägna sig åt sina arbetsuppgifter. Alltför tidigt började dock hennes hälsa att vackla, och på våren 1929 genomgick hon en radikal operation för bröstkörtelcancer. Redan vid detta tillfälle stod det emellertid klart för operatören att resultatet inte kunde bli särskilt bestående. Mot slutet av år 1930 var det tydligt, att svulsten spritt sig till lungorna, medförande inte bara ett allt mera tillttagande kraftförfall, utan också ökad andnöd för var dag som gick. Inte förrän i det sista berättade hon om sitt tillstånd för maken. Med in i det sista bevarat medvetande, men med syrgas underlättad andning, avled hon den 26 mars 1931. Vid fotändan av kistan stod vid begravningen släktföreningens krans med blommor i de danska färgerna och släktens tacksamhet uttryckt på blågula band. Stoftet undergick eldbegängelse.


Efter en lång arbetsdag lämnade Henrik sin tjänst på våren 1933 efter uppnådda  71 år, och sökte sig då ett hem i Djursholm med tanke på att fortfarande kunna bibehålla sina uppdrag i kulturgärningens tjänst. Länge skulle emellertid hans otium ej vara. Redan samma år den 23 september skattade han åt förgängelsen; dödsorsaken kom att bli lunginflammation, vilken hans sedan många år försvagade hjärta inte mäktade uthärda.

I honom kulminerade släkten Söderbaum. Hans stoft vilar i familjegraven i Kalmar, dit även urnan med hans hustrus aska fördes.

I Nationalencyklopedin 1995 står följande rader:


Söderbaum, Henrik Gustaf, 1862-1933, 


kemist, professor vid Lantbruksakademi-


ens försöksanstalt 1899-1923, Vetenskaps-


akademiens ständige sekreterare 1923-33.


S. är främst känd för arbeten rörande Ber-


zelius liv och verk. Han utgav bl.a. ett stort


antal av dennes korrespondenser (14 voly-


mer, 1912-32) och biografin Jac. Berzelius:


Levnadsteckning 1-3 (1929-31). Far till


Kristina S.

Döttrarna

1. Ulrika Emilia Birgitta (Birgit)


Birgit föddes den 11 maj 1908 i Stockholm. Efter skoltidens utgång ägnade hon sig åt danskonsten och uppträdde även offentligt vid olika tillfällen. Gift den 15 sept 1930 med Harald Vilén, född 1907. Han ägnade sig efter år 1945 åt försäljning av personbilar av Volvo-fabrikat.

Kallade hon sig Söderbaum Vilén?

2. Beata Kristina Margareta (Kerstin) 

Kerstin föddes i Stockholm den 5 sept 1912. Efter genomgången skolutbildning vistades hon en tid 1930 i Frankrike. Hennes namn kom sedermera att bli internationellt bekant i hennes egenskap av ”en stjärna på filmkonstens himmel” som orden föll i 1938 års släktkrönika, som för 1939 förkunnade, att hon detta år den 5 april ingått äktenskap i Berlin med filmregissören Veit Harlan, sedermera vid UFA:s 25 årsfest utnämnd till  professor.

Från artikel i Expressen 6/2 1972: 

Strängt uppfostrad, en av de mest firade stjärnorna i Tredje Riket. Vid krigsslutet stod hon utblottad med sin man Veit Harlan (en av Hitlers främsta propagandavapen) och en liten son. Något år senare blev Veit huvudperson i en nazisträttegång och anklagades två gånger för brott mot mänskligheten, men frikändes. Kristina spelade teater för brinnande livet för att försörja familjen och få ihop till advokatarvodena åt sin make. Nu hade hon officiellt blivit avnazifierad, ändå kunde det hända att folk bland publiken avbröt henne under föreställningen och ville kasta ut henne från scenen. Om de åren säger hon: ”Jag fick mitt straff för att jag var gift med min man. Det hette till en början att det var bra för honom efter kriget att vara gift med mig men nog fick jag också smörj. Jag har aldrig lidit så i hela mitt liv.” 


Om vetenskapsmannen och professorn Henrik Söderbaum i Djursholm fått bestämma hade hans dotter Kristina aldrig hamnat på vita duken. Film var enbart gyckel, tyckte han. Men Kristina blev tidigt föräldralös och hon drömde inte om något annat än att bli skådespelerska. 


1935 fick hon chansen att åka till Berlin och bli elev i en filmskola där. Hon tog chansen. Sedan började karusellen. 


Veit Harlan – som då var något av det finaste och bästa i regissörväg som tysk film kunde tänka sig – ringde en dag till filmskolan och bad att Kristina skulle provfilma för honom. Hon fick rollen. ”Jag hade tur. Jag var ung, jag var oskyldig, jag råkade ha just de egenskaper som krävdes för rollen jag skulle spela.”


Det ledde till fler filmer, till stora roller, till berömmelse – för det mesta var det Veit som styrde och regisserade. Någonstans bakom honom stod Hitlers propagandachef Goebbels och backade upp alltihop. Och plötsligt var Kristina gift med stjärnregissören. ”Egentligen ville jag inte gifta mig med honom, men jag ville gärna ha barn med honom. Han var min förste man, själv hade han varit gift två gånger förut. Jag älskade honom. Åtminstone till en början, men inte alltid. I början var han allt för mig. Mina föräldrar var döda, jag hade ingen annan. Han var en stark personlighet. För honom var jag bara hans lilla flicka och skulle alltid förbli det. Jag fick anbud att göra en film i Sverige, men han tyckte inte om det. Han kunde inte förstå varför jag skulle åka till Sverige för att spela in en film, jag var ju hans verk. Efter kriget frågade folk mig varför jag inte skilde mig från honom. Men som människa kunde jag inte lämna honom i sticket. Jag hade en känsla av att jag var skyldig honom och mig själv det. Han hade byggt upp mig och gjort allt för mig.” 


Så länge Hitler och hans Tyskland ännu stod på toppen hyllades Kristina också i Sverige. Efter kriget lät det annorlunda. Så här skrev Expressen i en artikel från Berlin 1949: ”Den tyska efterkrigsteatern måste nu en gång för alla hållas ren från folk som komprometterat sig med nazismen. Alldeles speciellt gäller det Kristina Söderbaum som genom hela sin hållning under Hitlertiden solidariserade sig med nazismen och t.o.m. gick så långt att hon spelade huvudrollen i maken Veit Harlans film ”Juden Süss”, en film som i sitt gemena rashat torde tillhöra det vidrigaste som de nazistiska filmherrarna någonsin åstadkom.” 


Kristina: ”Det var en tragedi att jag över huvud taget ställde upp då. Det var Hitler och Goebbels som kom att förstöra mitt liv. Men om det är straffbart att omedvetet skada folk, då tar jag också mitt straff. Bara tre kilometer från vårt hem i Berlin låg en järnvägsstation varifrån judarna deporterades till döden. Herregud, tänker man, hur var det möjligt? Efteråt försöker folk renommera sig. Alla som bodde i Tyskland på den tiden, de ljuger eller hittar på något.” 


Kristina har gjort totalt 20 filmer i Tyskland, fem av dem efter kriget, en så sent som 1958. Hennes man dog 1964. Två år senare började hon försiktigt försöka fotografera. (Vilket hon fortfarande försörjde sig med när artikeln skrevs). ”Idag är jag tacksam för de frihet jag aldrig tidigare haft. Klarar jag bara av biffen som fotograf så är jag lyckligare än när jag var skådespelerska. Förr i världen kunde jag inte sova om jag ville ha något, jag ville ha bilar och minkpälsar. Men nu bryr jag mig inte alls om sådant. Naturligtvis var jag bortskämd. Idag vet jag det. Men jag gråter inte över det jag förlorat. 


Fram till ?? bodde Kristina tillsammans med systern Ulla i München-förorten Grünwald. I samma förort bodde då prinsessan Birgitta. 

Inom släkten kallad Kerstin? Efter giftet: Kristina Söderbaum Harlan.

I Nationalencyklopedin 1995 står följande rader:


Söderbaum, Kristina, f. 1912, svensk-


tysk skådespelerska, dotter till Henrik S. S.


var under Tredje riket med sin emotionellt


neurotiska spelstil en av filmbolaget Ufas


starkast lysande stjärnor, främst tack vare


roller som naivt oskuldsfull flicka i melo-


dramer av maken Veit Harlan. 

Från ett svenskt dokumentär TV-program om Kristina (projektledare: Vera Bonnier)

”Hon var Tysklands mest älskade och mest inkomstbringande skådespelerska under Hitlertiden. Hon rörde miljoner människor till tårar och leenden med sin blont naiva framtoning, till hälften flicka, till hälften kvinna.”



/Bo Bjelfvenstam

Av hennes filmer är ”Opfergang” (”Vildfågel” i Sverige) från 1945 hennes favorit.

Till hennes favoritskådespelare hör: Gösta Ekman (d.ä.), Lilian Harvey, Gary Cooper och Elisabeth Bergner.

Hon bor på ett ålderdomshem i München, tillsammans med systern Ulla.

Kallar sig själv ”Stockholmsflicka”, bodde med föräldrar och syskon på Kungliga Vetenskapsakademien.

Hennes far, Henrik, var professor i kemi och fysik. Kristina berättar att han var mycket sträng. Han skulle ha ordning och reda på allt – han var pedant. 

Tycker själv att hon hade en lycklig barndom.

Sven Hedin umgicks flitigt i familjen Söderbaum. Honom tyckte Kristina särskilt om, hon berättar att hon och hennes syskon satt i hans knä och lyssnade på hans berättelser om sina upptäcksresor. Kristina ville gärna resa med honom någon gång, och vid ett tillfälle lovade han att ta henne med på nästa expedition, vilket naturligtvis bara var på skoj.

Kristina hade alltid varit tokig i att se på film, och ville gärna bli skådespelerska. Detta var Henrik emot, men mor hennes hade bättre förståelse för det, för hon skrev själv små barnhistorier, vilka de spelade upp på jullovet.

Så avled hennes föräldrar, och 1934 for hon till Berlin för att gå på teaterskola. Hon berättar att hon inte alls var intresserad i politik – visste knappt vad det var – och brydde sig lite om den något oroliga politiska situationen där nere vid tillfället. Sen träffade hon den berömde regissören Veit Harlan, som började flirta med henne. En väninna sade: ”Akta dig för Harlan, han söker en fru.” Då hade han fru och 3 barn, och Kristina tyckte att det vore väl omöjligt att gifta sig under sådana omständigheter. Kristina fick en roll i ”Jugend” (”Unga människor” på svenska), vilken hade premiär 1937. Harlan skilde sig och gifte om sig med Kristina 1939, bara några månader innan det andra världskriget bröt ut. Plötsligt satt hon där och hade blivit legitimerad skådespelerska, utan att ha gjort något särskilt. Det var mycket som hände på kort tid. Hon berättar att hon fick kolossalt mycket beröm av Harlan för sin talang.

Kristinas filmer blev lika framgångsrika i Sverige som de var i Tyskland.

”Den gyllene staden” (1942) spelades in samtidigt med Tysklands första nederlag i kriget. Harlan hade tänkt att hon skulle överleva det tragiska händelseförloppet i filmen (Kristina hade för vana att dränka sig i slutet av varje film) – men propagandaminister Goebbels befallde att hon måste dö eftersom hon i filmen bär på en usel tjecks barn. Trots detta tycker Kristina att det var en fantastisk roll, och en fantastisk film – den första färgfilmen med riktigt bra färger. Den kom till Sverige 1943, och paret besökte då Sverige, bl.a. Uppsala. De blev oerhört hyllade. Några tidningsurklipp från den tiden berättar: 1. De kunde hemföra publikframgångar av mindre vanligt slag. Kerstin Söderbaum och Veit Harlan erövrade med sitt chosefria men personliga framträdande det filmintresserade Uppsalas fulla sympatier. 2. En anda av kärlek till konsten och frihet från politiska bugningar genomströmmar Veit Harlans filmer. ”Det var rart”, tycker Kristina. Efter kriget kom dock attityden att förändras markant, och ofta samma människor vände sig då emot henne. 

Veit Harlan sade i ett föredrag: ”Jag gör aldrig politiska filmer – jag gör konstnärliga filmer.” Då hade han ändå gjort ”Jud Süss” och ”Der Grosse König” (”Den store segraren” på svenska). [Kristina ser matt ut när detta tas upp i intervjun. /JS] Kristina hävdar att den sistnämnda inte var politisk utan historisk. Hon har aldrig ansett att det var Hitler som porträtterades i illusionen av Fredrik den Store. Men hon har aldrig reflekterat mycket över det, för hon har aldrig gillat sådana ”karlfilmer”. Hon fick rollen enbart för att det behövdes en kvinna där. Harlan berättar själv att kungen skulle framställas så att han påminde om Hitler. I filmen spelar Kristina en flicka som snackar skit om kungen, utan att veta att det är denne hon talar med.

Men till filmen ”Jud Süss” (1940) ställer sig Kristina kritisk. Det är en klart antisemitisk film, och Harlan ville absolut inte göra den, han kunde t.o.m. tänka sig att gå ut i kriget för att slippa det. Men detta ville man inte på högre ort. Kristina hade just fött deras son, och kunde med rätta hävda att hon inte kunde spela nu. Mådde bra, gjorde hon inte heller. Då lät Goebbels inrätta en liten våning med barnjungfru för hennes bebis, och när hennes barn skulle till att ammas så skulle hon sluta upp med att spela. Att inte göra filmen var uteslutet – Goebbels hade engagerat dem, och släppte dem inte. De tvingades att lyda order. I sin självbiografi (”I skuggan av mina filmer”/”Im schatten meiner Filme”) efter kriget skrev Harlan att han gjort allt han kunnat för att mildra antisemitismen i ”Jud Süss”. Ursprungligen hade han i slutet av filmen låtit juden utslunga förbannelser över borgarna, men detta tvingades han ändra. Goebbels krävde att denne istället skulle tigga och be för sitt liv. Judar måste framställas som fega. Även Kristina skrev en självbiografi: ”Ingenting blir som det var” (”Nichts bleibt immer so Erinnerungen”). I denna skriver hon att filmen var antisemitisk från början, men att den efter ändringarna blev en antisemitisk hetsfilm.

När kriget led mot sitt slut fick Harlan i uppdrag att spela in en film om motstånd – om fästningen Kolberg (”Kolberg” 1945, på svenska ”Brinnande Hjärtan”) som preussarna tappert försvarade under Napoleonkrigen, de höll ut tills fransmännen slutligen drog sig tillbaka. På samma sätt skulle tyskarna nu hålla ut, var tanken. Harlan fick enorma resurser till sitt förfogande. 

”Allt som var politiskt tyckte jag var oerhört löjligt”, berättar hon. ”Men det kunde ha kostat en livet.”

Det blev fred. Kristina berättar i sin bok hur hon gick i det sönderbombade Berlin och fick syn på en av hennes gamla affischer (”Den gyllene staden” i bild): Ett skrattande ansikte, renhet, harmoni – en hel, oskadad värld. ”Jag gick till rännstenen och kräktes”, skriver hon. ”För första gången begrep jag att vi även med de oskyldigaste filmer hjälpte till att bibehålla fasaden till en förljugen värld.” Efter kriget ställdes Veit Harlan (dock inte Kristina) inför rätta för brott mot mänskligheten – med filmen ”Jud Süss”. Han frikändes, men båda dömdes förstås ändå av den folkliga opinionen, som svängt blixtsnabbt både i Tyskland och i Sverige. Alla som tidigare hyllat Kristina, vände henne nu ryggen och anklagade henne istället, berättar hon. Själv ansåg hon sig inte tillräckligt stark för att ensam sätta sig upp mot detta, hon tyckte att det var bättre att hon lade av med filmmakeri. [Hon ser rörd ut. /JS]

Kan man säga att Kristina gjorde en del av sina antisemitiska filmer för att skydda fäderneslandet Sverige mot indragelse i kriget??

Barn: 

1. Christian Veit Harlan, f. 20/10 1939. Arkitekt. 

2. Caspar ? Harlan, f. 1946. Regissör. 

Båda sönerna ska vara mycket vänsterinriktade, politiskt. Kristina har i det låtit sina söner uppfostra henne själv. Hon tycker det är obehagligt att tala om tiden kring andra världskriget. 

En mycket vacker oljemålning från hennes storhetstid inom filmen finns hemma hos henne. 

3. Ulla Matilda Michaela


Ulla föddes i Stockholm den 7 juni 1915. Hon kom tydligen att överglänsa den äldsta systern som danskonstnärinna och uppträdde offentligt även i utlandet. I släktkrönikan hittar man för år 1942 bl. a. en uppgift, att hon ”lyckats ta sig över igen från Amerika till England”.

Behöll hon sitt namn Söderbaum efter eventuellt gifte?

Verkmästare Anders Gustaf Haralds familj

Yrken: Sjöman, verkmästare, m.m.

Barn i 2:a giftet:
Kurt  A n d e r s  Georg (f. 1940-03-31)         


L a r s  Gustaf (f. 1944-01-05)
Anders Gustaf Harald Söderbaum – eller Gösta, som han kallades – föddes i Stockholm den 5 maj 1907. Under sina tidiga levnadsår ägnade han sig åt sjömansyrket, som emellertid kristalliserades i form av plantageägare på Jamaica, där han vistades under ett flertal år, men hemkom vid moderns död 1931. Den 5 maj 1934 gifte han sig med Romana Bovo, men detta äktenskap upplöstes innan det hann komma några barn. Gösta trädde i nytt gifte den 10 febr. 1940 med Gunvor Hansen, dotter till Olga Olsen, född Vold, Trondheim, i hennes tidigare äktenskap med Frithiof Hansen. Makarna var först bosatta i Inverness utanför Stockholm, men flyttade år 1944 till Norrtälje. Gösta avled 1960.

[Ur brev från Bo:]

Det skar sig nog ganska tidigt mellan far och son eftersom Gösta inte var läsbegåvad, vilket ju Henrik G var i allra högsta grad. Att man (i detta fall en son) kunde vara obegåvad, begrep inte pappan. Gick det inte bra i den ena skolan så skulle det väl gå bättre i en annan. Det försöktes med Solbacka internatskola (mitt i Sörmland). Med alla dessa ??? blev ju grabben ännu mera ointresserad. Då var det bara att gå till sjöss. 


Så småningom hamnade han på Jamaica och odlade tillsammans med någon annan bananer, vilket var mycket problematiskt med hänsyn till ??? och dylikt. Så blev mamma Margaretha sjuk (bröstcancer) och förstod väl åt vilket håll det lutade. Gösta kom då hem – efter??? så att säga. Ett tag höll han på med reklamflyg, för vilket Sverige inte var moget. Han hamnade – bosatte sig i Norrtälje och blev bilmekaniker (något, som han troligen skulle ha börjat med i början av 1920-talet). Men det fanns väl knappast några yrkesskolor då. 


I Norrtälje var jakt hans stora fritidsintresse. En lördagkväll hade han stuvat in hundarna i bilen, då han upptäckte något fel. Pallade upp bilen och kröp under varefter pallningen vek sig och han blev ihjälklämd. Officiellt var det hundarna, som rört sig i bilen. Men elakt förtal sade att det var hans fru, som ruskat bilen. Denna version har jag hört från olika håll. Några månader senare gick frun (änkan) framför tåget och blev där. 

Linjemontör Kurt Anders Georgs familj

Anders föddes 31 mars 1940. Linjemontör vid Vattenfall, Mellansverige. Den 26 september 1964 gifte han sig med Milvy Maret (Marit?) Åkerblad (f. 1944-11-05). Maret var ekonomibiträde (Harg).

Dotter: Gunvor Anette (f. 1964-12-10).

� Åren 1799-1805 finns Jan också antecknad såsom ensam boende hos föräldrarna.


� Henrik/Jan är i 1806-1812 års husförhörslängd antecknad som organist.


� De efterkommande stava namnet: Skylling





