Kyrkoherde Johan Henriks linje

Kyrkoherde Johan Henriks familj

Barn: Johan Henrik (1864-1918); Johan Otto Herlof (1865-1914); Johan Georg Hilmer (1867-1945); Johan Gustaf Henning (1868-??)

Johan Henrik (II) ”Janne” Söderbaum föddes på Löten i Österlöfsta socken den 5 juli 1826. Han växte upp på Tobo bruk och var vid föräldrarnas flytt därifrån 11 år gammal. De följande 4 åren tillbringades i Vendel på Österväga, varpå Janne medföljde familjen till Snatrabodarna. Redan under denna tid torde han väl ha påbörjat sin skolgång, sannolikt i Uppsala, men uppgifter finns också att han först varit inne på bruksbanan, vilken dock övergavs. Vid 19 års ålder avlade han studentexamen i Uppsala, den 12 juni 1845.
 Om hans möjligheter att uppehålla sig vid akademien gäller väl sedermera detsamma som för brodern (se ovan). Studietiden vid universitetet, vilken till största delen inföll efter faderns död, varade i fyra år, och den 27 juli 1849 prästvigdes han enligt öppet brev undertecknat av ärkebiskop Carl Fredrik Wingård, således året efter det att brodern avlagt sin med. licentiat-examen. 

Redan två dagar före prästvigningen konstituerades Pastors Adjunkten J.H.S. att omedelbart efter prästvigningen förordnas till pastorsadjukt i H. Trefaldighets-församligen, där han från den 27 mars 1851 förordnades att vara ”Vacance-Predikant”. Han kom alltså att bo kvar ytterligare en tid i Uppsala, och den 17 dec 1851 erhöll han förordnande som ”Comministerns och sysslomannens vid Upsala domkyrka gemensamme presterliga embetsmedhjelpare”. Ungefär vid denna tid uttog han flyttningsbetyg till Uppsala från hemmet i Snatrabodarna, där han dittills varit kyrkoskriven.


Den 20 september 1852 lämnade Janne Uppsala för att tillträda den tjänst som pastorsadjunkt i Över- och Yttergran (alltså ungeför samma trakt där brodern några år tidigare tjänstgjort som läkare) han den 25 augusti samma år förordnats till. Har träffade han sin blivande maka Amalia Maria Gavuzzi, född i Stockholm den 22 (24?) mars 1830
  och dotter till sidenfabrikören i Stockholm Otto Ignatius Gavuzzi (f. 1776-12-01, d. 1844-05-16 och begravd på Maria kyrkogård), och Anna Elisabet Carolina Ling (f. 1802-09-26, d. 1851-11-17).
 Redan vid 22 års ålder vart Amalia föräldralös, men om hon vid tiden för förlovningens ingående vistades i Yttergran är inte känt. 


Janne skulle sedermera komma att uppehålla familjens förbindelser med Leufstafideikommisset. Såsom patronus kallade nämligen greve (baron?) Carl de Geer honom den 23 febr 1854 till komminister i Tegelsmora församling, sålunda hemsocknen där hans barndoms dagar passerats på Tobo bruk. Kallelsen hade följande ordalydelse: ”Till Högvördiga Domcapitlet i Upsala! Till återbesättandet af den lediga comministerbeställningen i Tegelsmora Församling, får jag, med den rätt mig tillkommer därtill kalla och utnämna PastorsAdjuncten i Grans Församling Herr Söderbaum, samt anhåller vördsamt att  Högvördiga Domcapitlet behagade till honom Söderbaum å denna tjenst låta utförda behörig Fullmagt. Stockholm d. 23 Februari 1854. Carl De Geer”. Den åtföljdes av en ännu bevarad handskrivelse av följande lydelse: ”Innelykt får jag öfversända kallelsen till Tegelsmora Sacellanie hvilken inlemnas till Domcapitlet og med tillönskan af lycka gör jag mig det hopp at Tit. skall söka att tillvinna sig så väl  Pastors som Församlingens förtroende og vänskap Carl De Geer.” Tjänsten tillträddes samma år och Janne flyttade in i komministerbostället Götby. Den 14 maj 1854 höll han sin inträdespredikan i Tegelsmora kyrka ---- och I mina åhörare, I kunnen sjelfa fatta med hvilka känslor af glädje och tillfredsställelse jag mottagit ett ansvarsfulla lärarekallet inom denna församling der nästan hvarje föremål talar till mig om barndomens bekymmerslösa tid tillbragt i ett aktat och älskat föräldrahus. Hvarer derföre vissa mina åhörare om min brinnande längtan att vara Eder en hjelpare i tron och ett redskap i Guds hand att frambära till Edra hjertan all den frid och tröst som ligger i det lifsens ord jag har att förkunna!----  Sannolikt hade han då för avsikt att sätta eget bo, men ödet ville annorlunda. Amalias blivande svärmor ansåg henne inte duglig nog att bli prästfru på landet, då hon inte ens kunde skura ett golv. Förbindelsen kom därför i många år att uppskjutas, och Janne skulle i stället i sitt första hem redan från början mottaga modern och den yngsta systern. I ett brev från Gran den 18 juni 1855 till brodern Fredrik omtalar Amalia att hon efter midsommar skulle resa och hälsa på i Jannes hem, där hans moder då vistades. Hur besöket avlöpte är dock inte känt. Misshälligheterna mellan modern och sonen ifråga om äktenskapet tycks dock ha fortsatt, vilket väl torde ha varit anledningen till att hon tillsammans med dottern 1856 flyttade ifrån Jannes hem och bosatte sig i Kalmar. Jannes äktenskap uppsköts emellertid alltjämt. 


Här i Tegelsmora hade Janne beröring med en del släktingar; sålunda var systern Anna bosatt på Leufstabruk två mil därifrån, och i Trollrike hade han på en halvmils avstånd sin gamla faster med dennas två döttrar. Till hans hem kom 1860 hans kusin Gustafvas dotter Lovisa, där hon på Tobo bruk skulle träffa sin blivande make (se ovan), och år 1861 återkom slutligen hans yngsta syster Augusta, som påföljande år hos honom skulle sluta sina dagar i lungsot. 


Den 6 juni 1860 avlade Janne i Uppsala Pastoralexamen efter att den 2 juni ”medelst utgivande och försvarande af tryckta theser fullgjort ett sådant disputationsprof, som enligt Kongl cir. Brefvet den 26 januari 1856 samma Examen föregå bör”.


Jannes tankar kretsade emellertid ständigt kring hemmet vid en makas sida, och då han den 25 februari 1863 kallades till kyrkoherdetjänsten i Tegelsmora (efter L. Westergren), kunde äktenskapet inte längre uppskjutas. Bröllopet firades den 28 maj 1863 (sålunda elva år efter det att han sett sin blivande hustru för första gången). Två dagar efter bröllopet erhöll Janne fullmakt på kyrkoherdetjänsten och avreste 1 juni med sin brud på en två månaders badresa (!) utomlands till Kissingen (JS: var ligger det?).


Det första året av äktenskapet tillbringades i komministergården. Kyrkoherdetjänsten tillträddes först 1 maj 1864 (prästgården se bilden s. 00). I Tegelsmora prästgård skulle nu Janne få tillbringa 11 lyckliga år av sitt liv. Här föddes hans fyra söner Johan Henrik (f. 1864), Johan Otto Herlof (f. 1865), Johan Georg Hilmer (f. 1867) och Johan Gustaf Henning (f. 1868), som med fadern vandrade på de gamla välkända stigar och vägar som farfadern trampat. Vintertid voro vägarna vid denna tid ännu svarta av utspilld träkol, vilken transporterades från kolmilorna till järnbruken i trakten. Här hade han också alltjämt kvar kusinerna på Trollrike sedan fastern 1865 avlidit. I Vendel på Hofgårdsberg vistades den Almgrenska familjen (JS: vilka var det??) ett år, för att sedan flytta till Tegelsmora. Men i Tegelsmora skulle också Janne se sin lycka grusas, ty den 17 dec. 1874 avled hans maka till följd av lunginflammation. Amalia hade upprepade gånger haft denna åkomma och då vårdats av Peter Söderbaum (hur släkt?), vilken vid denna tid var provinsialläkare i Dannemora. Den 7 november 1874 hade han emellertid flyttat till Eskilstuna, för att där tillträda tjänsten som lasarettsläkare. ”Så var Guds vilja att skilja oss och jag ödmjukar mig under densamma, huru hårdt den än träffat mig!” skriver Janne till svågern Fredrik Gavuzzi. Den tröstlöse maken begravde henne tätt intill ingången till kyrkogården, och dit sågs han sedermera ofta ställa sina steg och kvarglömma sig, så att han måste hämtas till hemmet.


Den 23 febr 1875 förrättades bouppteckning efter Amalia och den slutade på en behållning av 36 925 kronor. Innehållet är mycket skiftande från smycken, hushållsartiklar och möbler till åkerbruksredskap och kreatur. Sålunda finns upptagna 6 hästar, 10 kor, 1 tjur, 1 oxe, 7 kalvar, 19 får och 6 grisar.


Janne stod nu på sin levnads höjd. Han var 48 år gammal och hans framgångsrika bana hade fört honom fram till en tryggad ställning i livet. 


I Uppsala hade han skolhushåll för sönerna sedan något år tillbaka. I ett brev till svågern Oscar Brenguiér från början av 1878 skriver Janne: ”Gossarna 1, 2 och 3 äro åter i den ”lärda staden af evig ungdom”, och hafva det der bättre än någonsin i alla afseenden, hvilket är en särdeles stor lättnad för mig i mina bekymmer för dem. Jag har lyckats få en bra informator för dem i en Herr Kastengren af  Smålands nation, skicklig, samvetsgrann och mån om dem på alla sätt, äfvenså synes jag fått in dem på ett gott ställe, hos en Fru Eignér. De bo Sysslomansgatan No. 21 i den nya staden, som fordom kallades ”Luthagen”. Förra terminen hade de stackars barnen mycket  uselt på allt sätt. Herr G. (JS: vem?) var såsom både informator och menniska en komplett odåga och brydde sig alls intet om gossarna hvarken med läsning eller omvårdnad; det gick också derefter för dem; och hans mor, som skulle, i hvad på henne ankom, se efter dem, var icke stort bättre, och ehuru jag på skarpa allvaret läste lagen för dem blef det just icke mycket bättre. Jag vet mig aldrig haft en så bekymmersam tid som förra terminen, jag sof under den tiden icke mer än hälften af hvad jag annars brukar och gick i en beständig oro. Gossarnas förste informator, Westin, har nu tagit dimissionsexamen och blir möjligen prest till midsommar, eller sist till julen. Henning studerar nu för pappa och har börjat med svenska grammatiken, som väl tål att tugga på och tugga om igen. Han skall rusta ut sig nu med erforderliga kunskaper för att i höst söka inträda i läroverket, äfven han.” Varje vecka sändes en dräng med smör, bröd, kött o. dyl. in till pojkarnas skolhushåll i Uppsala.


Jannes tid i Tuna skulle emellertid ej bli lång. Förutom själsligen nedbruten skulle härtill komma ett kroppsligt lidande, som yttrade sig i svåra magplågor och tarmblödningar. Detta hindrade honom dock inte att den 21 oktober 1880 i Stockholm förrätta vigseln av den avlidna systern Heddas tvenne barn Nils Henrik  och Hilda Sandqvist. Men återkommen från Stockholm blev han liggande under svåra lidanden och avled den 24 november vid 54 års ålder. Sjukdomen var en magcancer, som perforerat och givit anledning till allmän bukhinneinflammation. Alldeles omöjligt är det emellertid inte att det kan ha varit fråga om ett perforerat magsår. Han ligger begravd vid hustruns sida på Tegelsmora kyrkogård. Kyligt blev han visserligen mottagen av allmogen i Tuna vid sin ditkomst, men under den korta tid han var verksam där vann han dock snart dess uppriktiga tillgivenhet och blev allmänt saknad efter sin död.


Det sent ingångna äktenskapet och hans tidiga död har gjort att sönerna själva inte kunnat bidra mycket till hans karaktäristik. Men tillsammans med den karaktäristik som finns influten i Ärkestiftets herdaminne, torde ändå en god bild kunna ges:

Till det yttre var Janne en stor och ståtlig man, större än de flesta, och de stora mörka, något drömmande ögonen vittnade om en hjärtegodhet, som även uppenbarade sig i handling.


Från fadern hade han ärvt en rik musikalisk begåvning och hade en stark och vacker stämma, som han lät höra i Tegelsmora kyrka; detta bidrog mycket till hans förmåga att i brydsamma tider förmå befolkningen att sluta upp till gudstjänsterna. Frikyrkoväsendet var nämligen under denna tid i starkt uppsving och hade särskilt i Tegelsmora vunnit en betydande spridning, men Janne hade glädjen att se gudstjänsterna tämligen talrikt bevistade även av de frikyrkliga. Härtill bidrog också hans kynnes fridsamma läggning, hans vänligt godmodiga sätt mot alla, hans tjänstvilliga tillmötesgående och hans punktligt utförda noggrannhet av alla ärenden. ”Enhvar kunde lätt finna, att han bemödade sig om att undvika strid och lefva i frid med alla.” (JS: citat ? ) Ovänner lär han heller inte haft några.


I Tegelsmora hade han prästgårdsjorden utarrenderad men var en utpräglad naturmänniska, och särskillt roade honom fisket i den lilla fiskrika sjön: varje morgon och afton var han ute med sina nät, stångkrok, ryssjor och långrev. Vid hemkonsten sorterades och vägdes fångsten noga, samt noterades för varje dag.


Han hade varit en skicklig kommunalman, men efter makans död slappnade intresset och den kontemplativt lagde mannen uppvisade en viss tillbakadragenhet och slutenhet. Under konfirmationsläsningen kunde han exempelvis försjunka i frånvaro och långa stunder sitta alldeles tyst. Sorgen grep honom så, att han den store starke mannen blev alldeles nedbruten. 


Med hustruns död försvann trevnaden i prästgården. Detta torde ha varit anledningen till att han sökte sig bort från Tegelsmora. I Tuna moderkyrka provpredikade Janne den 25 juni 1876 och erhöll vid följande prästval den 23 juli 1876 befattningen som kyrkoherde. Valet överklagades emellertid (JS: av vem?) men fastställdes dock av Kungl. Majest. den 18 maj 1877, och den 1 juni utnämndes Janne till tjänsten. Denna tjänst tillträddes 1878 och i april 1879 förordnades han att därjämte även uppehålla komministertjänsten i församlingarna Tuna och Stafby. Här i Tuna hade han inte längre sin kära gamla sjö att fiska i, men hans sinne för naturen tog sig annat uttryck i det att han själv skötte lantbruket på prästgården, vilket också gjordes med god framgång.

1:e stadsläkare Johan Henriks (III) familj

Barn: Margit Brita Amalia (1912-??); Johan Henrik (1915-1981); Karin Märta (f. 1918).

Henrik föddes i Tegelsmora 1864-04-24 den 24 april 1864 och var sålunda vid faderns död sexton år gammal. Skoltiden passerades vid Uppsala läroverk, där han allmänt gick under namnet "starke Henrik", och studentexamen avlades den 20 maj 1885. I faster Annas studenthushåll fortsatte nu studierna i Uppsala, där med. kandidatexamen avlades den 31 maj 1892, varefter han, efter att tiden den 1 sept 1892  till den 28 febr 1893 ha fullgjort propedeutisk tjänstgöring i Uppsala, överflyttades till Karolinska institutet i Stockholm. Under studierna till licentiatexamen hade han diverse förordnanden: sålunda femton dagar vid serafimerlasarettets gynekologiska klinik år 1895, två månaders epidemiläkarförordnande i Malingbo (Dalarna) vid en nervfeberepidemi år 1896, och samma år en månads förordnande som underläkare vid Falu lasarett (hos sysslingen Peter) samt ett liknande förordnande under två månader 1897. Licentiatexamen avlades därpå vid Karolinska Medik-Kirurgiska Institutet i Stockholm den 15 januari 1898. 


Omedelbart efter examen anställdes Henrik som underläkare vid lasarettet i Karlstad, vilken stad han sedermera ej lämnade. Han blev därstädes 1900 biträdande provinsialläkare och samma år läkare vid länscellfängelset samt lämnade då underläkaretjänsten. År 1903 antogs han som andre stadsläkare och slutligen till förste stadsläkare.


Henrik var nu 46 år gammal och ännu ungkarl, men följande år den 19 januari 1911 firade han sitt bröllop med Märta Byström. Äktenskapet ingicks i Östersund, där vigseln förrättades av Henriks broder Herlof.


Märta Kristina Byström föddes den 21 april 1882 i Stugun i Jämtland. Hon förlorade tidigt sina föräldrar och uppfostrades hos en farbror i Östersund, grosshandlaren och bankdirektören A. O. Byström. Hon utbildades till sjuksköterska och anställdes vid lasarettet i Karlstad, där hon träffade sin blivande make, vilken var 18 år äldre.


För sin tid hade Henrik en förhållandevis gedigen utbildning. Någon mera omfattande praktik vann han det oaktat icke; måhända var en av orsakerna härtill att han inriktat sitt intresse på sjukhusläkareverksamheten, till vilken han omkring 1908 också hade planer på att möjligen kunna återvända, och måhända hade hans utbildning och administrativa begåvning kunnat sätta bättre frukt där. Denna kom dock till sin rätt inom epidemisjukvården vid tillskapandet av epidemisjukhuset  i Karlstad och  f.ö. vid andra administrativa ärenden i Karlstad, sålunda var han bl.a. ledamot av stadsfullmäktige. En annan orsak till Henriks på det hela taget föga omfattande praktik var hans lynnesläggning: på ytan föreföll han en smula kärv och reserverad, och hans mörka ögon kunde i tillfällets sinnesstämning lika väl blixtra som tjusa; hans något sträva yta var emellertid endast ett skal, de som kände honom fann ett rikt hjärta och en varmt ideell läggning, en upphöjd och fast karaktär, parad med en personlig flärdlöshet. Det mest utmärkande karaktärsdraget var en omutlig rättrådighet, som drev honom att gå sin väg rakt fram, fullkomligt obekymrad om vad andra kunde tänka och tycka, egenskaper alltså som icke framträdde hos hans blide fader, men som återfinns hos så många andra inom den Söderbaumska släkten.


Henrik var grov, ej så lång och hade bruna ögon och mörkt hår. Han blev tidigt tunnhårig, men hade präktiga mustascher. Under studieåren var han en intresserad och god gymnast. Under karlstadstiden intresserade hans sig mycket för segling och sjöliv, som det fanns god möjlighet till på Vänern. En svårartad blindtarmsinflammation i början av seklet gjorde dock att han ej kunde ägna sig åt mera ansträngande sporter.


I den sporadiska studenttidningen ”Lamina papyracea” av den 24 april 1891 finnes följande ”annons”: ”Önskas köpa: Som lagret af gamla järnvigter i stadens lumpbodar är fullständigt upphandlade af Herrar Frisell och Sandzén, så måste jag på detta sätt vända mig till allmänheten för att få mitt behof tillfredsställdt. Högaktningsfullt. Henr. Söderbaum.”


Starke Henrik skulle emellertid i förtid brytas. Spanska sjukan (lunginflammation i kombination med influensa) hade en tid härjat i Karlstad (JS: när? Hur omfattande?), och Henriks synnerligen dedicerade behandling och omhändertagande av sina patienter ledde oundvikligen till att han själv blev sjuk, och inom några få dagar ändade hans liv den 5 januari 1918. Vid sin död var han liksom fadern och farbrodern 54 år gammal, och skulle liksom dessa ej få se sina barn komma ut i livet; det yngsta föddes t.o.m. efter hans död. Hans grav är på västra kyrkogården i Karlstad.


Vid Henriks död stod Märta ensm med tvenne barn, sex respektive tre år gamla - det tredje barnet föddes två och en  halv månad efter makens död. Det var ett strävsamt liv som nu väntade henne, men med frejdigt mod löste hon sin uppgift att uppfostra barnen och hade glädjen att se sina ansträngningar belönas med framgång. Bouppteckningen efter Henrik visade en behållning av 34 576:08 kr. För barnens uppfostran bidrog släktingar och goda vänner med omkring 20 000 kr, vilket visar en synnerligen stor generositet och uppskattning.


Märta behöll den stora åttarumsvåningen vid Järnvägsgatan 8, där två rum i vanliga fall hölls uthyrda. Där bodde familjen kvar till 1933. Då flyttade de till en något mindre våning vid Hagatorget i Karlstad. För att dryga ut pensionen och ränteavkastningen hade Märta i flera år under trettiotalet skolhushåll. År 1939 flyttade hon till Sanna herrgård. Margit och Johan hade då flyttat hemifrån. Margit var gift och Johan hade plats i Stockholm.


Under sina senare år led Märta av en hjärtsjukdom, vilken så småningom ledde till hennes död den 7 april 1945.


Märta var lång, mellanblond med blågrå ögon, och hon förde sig med stor värdighet. Hon var en synnerligen duglig och karaktärsfast kvinna, som med fast med mild hand fostrade sina barn. Hon såg till att barnen erhöll god skolunderbyggnad, och hade glädjen, att se dem alla komma ut i livet. Märta uppehöll kontakten med sina och makens vänner i Karlstad och med de närmaste släktingarna. Några egna närmare släktingar hade hon emellertid inte efter farbroderns död. Märta var mycket road av att sy och brodera och trots sitt stora hushåll hann hon med att brodera gardiner och dukar, på vilka hon nedlade mycket arbete.

Döttrarna

1. Läkarsekreterare Margit Brita Amalia 

Margit föddes i Karlstad den 6 (1?) februari 1912. Föräldrarna bodde då på Järnvägsgatan 8, där familjen skulle komma att bo ända till 1933. Margit genomgick den 8-åriga flickskolan i hemstaden och slutade den 1929. För att komplettera sin utbildning genomgick hon sedan den 2-åriga kursen vid Schartaus handelsinstitut i Stockholm. Hon anställdes sedan som läkarsekreterare vid Centrallasarettet i Karlstad, där hon tjänstgjorde under åren 1932-1936. Det var under denna tid som hon våren 1936 träffade sin blivande make, Kurt Gunnarsson (G:son?) Kaijser, som då var vikarierande underläkare i Karlstad. Den 24 oktober samma år gifte sig Margit och Kurt i Karlstad. 


Kurt G:son Kaijser föddes den 28 januari 1908 i Boden, där fadern var officer. Kurt blev med. lic. 1934. Som nygifta bodde Margit och Kurt i Arvika, där Kurt tjänstgjorde vid lasarettet. Redan 1937 flyttade de unga till Stockholm, där de sedan bodde ända till 1945. Kurt tjänstgjorde i två omgångar vid Stockholms Epidemisjukhus och 1943-1944 som 1:e underläkare och biträdande överläkare där. Under åren 1938-1942 var Kurt förordnad som underläkare vid Kronprinsessan Lovisas vårdanstalt. Under Stockholmsåren arbetade han med sin doktorsavhandling och promoverades 1945 vid Karolinska Institutet. År 1945 bröt familjen Kaijser upp från Stockholm med Umeå som ny hemort. Margit och Kurt hade då begåvats med fyra barn. Kurt var under norrlandstiden, från den 16 februari 1945, lasarettsläkare vid barnavdelningen på Centrallasarettet i Umeå. 


År 1950 var det åter tid att byta hemort, då Kurt blev förordnad som lasarettsläkare vid Eskilstunas centrallasaretts barnavdelning. 

Ättlingar: 

1. Johan Lennart Kaijser, född den 9 september 1937 (med. stud.)

2. Gunilla Kaijser, född den 1 juni 1939 

3. Bertil Gunnar Kaijser, född den 18 april 1942

4. Bo Kurt Kaijser, född den 10 december 1944

5. Göran Krister Håkan, född den 22 mars 1949

Kurt Kaijser: med.dr., fd. docent i pediatrik vid Karolinska institutet, fd. klinikchef vid lasarettet i Eskilstuna, fd. bataljonsläkare i försvarets medicinalkårs reserv, RNO, PatrSGM (Täby).

2. Leg. Tandsköterska Karin Märta 

Karin föddes den 22 mars 1918 i Karlstad. Liksom sin äldre syster Margit genomgick hon flickskolan i hemstaden, vilken hon slutade 1937. Under 1941 till 1942 utbildade hon sig till tandsköterska vid tandläkare institutet i Stockholm, och erhöll därefter plats hos tandläkare Fengen i Karlstad. 


Under dessa senare karlstadsår bodde Karin tillsammans med sin mor på Sanna herrgård i stadens ytterområde. Någon tid före moderns död 1945 flyttade de till en lägenhet i stadens centralare delar. 


Karins arbetsgivare, tandläkare Fengen (förnamn?), skaffade sig en praktig i Göteborg hösten 1945. Då hemmet i Karlstad redan upplösts medföljde också Karin till denna nya arbetsplats. Hon bodde under en lång följd av år i en liten lägenhet vid Gibraltargatan på Johanneberg i Göteborg. 


Under skoltiden (ev. efter?) var hon en inbiten tennisspelerska. 


Ett av hennes allra största intressen har varit utlandsresor, och under en lång följd av år reste hon tillsammans med sin väninna Lisbet X (död 1980 till 81) till olika delar av världen. Efter Lisbets bortgång övertog Karin hennes lägenhet på Rosengatan 9 i Göteborg, alldeles i närheten av den underbara slottskogs-parken. 


Efter en trafikolycka 19?? då en spårvagn kolliderade med en lastbil som i sin tur körde på Karin, fick hon en svår benskada. Efter flera år av envis och mödosam träning återfick hon en god förmåga att promenera även längre sträckor. Karin stannade som tandsköterska hos Fengen ända till dennes pension år 19??. 

 Efter avslutad skolgång genomgick hon som släktföreningens stipendiat en kurs vid tandläkarinstitutet i Stockholm för utbildning av tandsköterskor och utexaminerades från denna den 15 juni 1942. Hon fick omedelbart därefter anställning hos en tandläkare i Karlstad, och då denne 1945 flyttade sin verksamhet till Göteborg, medföljde hon honom dit. 

Civilingenjör Johan Henriks (IV) familj

Barn: Kerstin Märta (f. 1944-02-20); Johan Henrik (f. 1946-05-03); Erik Gustaf (f. 1949-04-17); Gunnar Einar (f. 1952-05-12).

Johan föddes i Karlstad 5 januari 1915. Han avlade studentexamen vid läroverket i Karlstad 1934, och samma höst vann han inträde vid Chalmers tekniska högskola i Göteborg. Där avlade han våren 1939 civilingenjörsexamen vid fackavdelningen för maskinbyggnad. Under studieåren fullgjorde han även sin värnplikt vid Kungl. Vaxholms kustartilleriregemente.


Sin första anställning erhöll han kort därefter, i juni 1939, vid AB Gasackumulator (AGA) på Lidingön med den för tiden hyggliga lönen 350 kr per månad. Där lärde han sig svetsteknik, vilket han senare fick användning av (bl.a. lärde han sig svetsa under vatten).


Samma höst inkallades Johan till beredskapstjänstgöring och låg i första omgången inne i mer än ett års tid. Sin anställning på AGA lämnade Johan 1941, då han utnämndes till ingenjör vid Örlogsvarvet i Stockholm. Där skulle han komma att stanna till den 1 november 1944.


I sin ungdom var Johan aktiv idrottsman och bl. a. distriktsmästare i diskus samt skolungdomsmästare i samma gren. Studentåret erhöll han sin skolas kamratsköld som bäste kamrat vid Karlstads högre allmänna läroverk.


Den 4 mars 1942 på Skansens Högloft träffade Johan sin blivande maka Anna-Margit ”Gittan” Högfeldt, dotter till ingenjör Einar Högfeldt, Ålsten, och hans maka Carin (f. Ljunggren). Hon föddes den 27 oktober 1919 i Stockholm, tillbringade sin uppväxttid i Ålsten och avlade studentexamen 1939 vid Kungsholms högre allmänna läroverk. Efter avslutade handelsstudier vid Bar-Loch Institutet hade Gittan kontorsplats vid Stockholms Gasverk tills hon gifte sig.


Johan och Gittan förlovade sig 21 juli samma år och gifte sig den 17 april 1943 i Västerledskyrkan. De bosatte sig i Abrahamsberg i Stockholm, och det var vid den här tiden som dottern och första barnet Kerstin föddes, den 20 februari 1944.


Detta var under Andra Världskriget och Johan, som gjort sin värnplikt vid Vaxholms Kustartilleri, blev ofta inkallad. Detta gjorde att han sökte sig till Svenska Skifferolje AB i Närkes Kvarntorp, där han den 1 november 1944 erhöll tjänst som förste driftsingenjör vid Ljungströms anläggning. Då blev han frikallad från kustartilleriet. 


Till Kvarntorp flyttade Johan med maka och sin nu nio månader gamla dotter, och där skulle de nu komma att bo i nio år framöver, under vilken tid familjen skulle komma att byta bostad fyra gånger. Han var verksam där 1945-53, längsta tiden som chef för Ljungströms-anläggninen och Kvarntorpsugnarna. Under den här tiden föddes också de tre sönerna Henrik (3 maj 1946), Erik (17 april 1949) och Gunnar (12 maj 1952). Några år efter flytten till Nacka började Gittan att arbeta på Atlas Copcos Resetjänst, där hon kom att stanna till sin pensionering.


Den 1 november 1952 flyttade familjen till Kumla. Johan hade då knutits till Ytongkoncernen som fabrikschef vid Yxhult stenhugggerifabrik i Hynneberg (fabriken framställer lättbetong för husbyggnad), Hällabrottet. Denna tjänst skulle han inneha fram till 1957. Efter ett par år vid ett företag i Gamleby anställdes han 1959 som serviceingenjör vid Atlas Copco i Nacka och verkade där till sin pensionering. (JS: pensionerades han 1980?) 


Johan avled i en ryggmärgssjukdom 27 januari 1981, 66 år gammal. Han är begravd på Nacka kyrkogård.


Några år efter makens död flyttade Gittan till Syréngården i Saltsjöbaden (ett bostads-rättshus för pensionärer), där hon har en två-rumslägenhet.

Dotter: 

Byggnadsingenjör Kerstin Märta

Kerstin föddes 20 februari 1944. Anställd vid KTH (JS: när?) Gift 19 november 1966 med Stig Karl Nöre (född 13 september 1938), byggnadsingenjör och anställd vid Riksbyggen (Saltsjöbaden). 

Barn:

1. Ivar 

2. Birger

3. Anna 

Teleingenjör Johan Henriks (V) familj

F. 1946-05-03, teleingenjör, anställd vid Telefon AB L M Ericsson (Nacka). Inga egna barn (1999). G. m. Elisabet (JS: flicknamn?).







� Studenteden avlades den 13 juni 1845, enl. anteckning på denna originalhandling: Inskriven i studenternas album, Uppsala 11 juni 1845, Chr. Jac. Boström. Vidare finns ett ”Utdrag av Protokoll över studentexamen vid Kong. Akademien i Uppsala den 30 september 1847” i vilket Filosofiska Fakultetens Decanum förklarar J. H. Söderbaum fullständig studentexamen nöjaktigt genomgått (på detta papper står noterat ”erhöll Godkänd stud. ex. Studentbetyget finns ej bevarat).





� Uppgift finns att hon både döptes (1830-04-04) och konfirmerades (1847-05-13) av en viss Westing.





� Otto Ignatius och Anna Elisabet Carolina gifte sig 1823-01-29, och efter dem lever avkomlingar inom släkterna Gavuzzi, Bergman, Söderbaum, Brenguier och Bolin. Annas  far Carl David Ling var bror till Per Henrik Ling (”den svenska gymnastikens fader”). Amalias morfars-mormors-morfar var Olaus Rudbeckius d.ä (1630-1702, son till Biskopen i Västerås Johannes Rudbeckius, 1581-1646). Hennes mors-farfars-mormors-mormors-far var den kände Växjöbiskopen Petrus Jonas Angermanners (?) (biskop 1595).








