Byrådirektör Bo Johan Henriks linje
Byrådirektör Bo Johan Henriks familj
Bo föddes i Borgholm på Öland den 10 augusti 1913. Sin studentexamen avlade han i Lund 1933. Kort därefter upptäcktes en TBC, vilken dock med god behandlig läktes ut. Den medförde dock att Bos planer på teknisk vidareutbildning fick skrinläggas. Således började han läsa juridik vid Stockholms högskola, något han enligt sig själv inte skulle ha gjort: 

-Något läshuvud har jag inte. Nu sitter jag här och har det i och för sig riktigt bra. Men att det är så är egentligen en gåta. Inom jordbruket träffade jag i yngre år en man som jag beundrade mycket, men föräldrarna kände inte för jordbruket så det blev som det blev. Kanske hade jag kunnat bli en presentabel ”alnarpkorpral”. Han avlade ändå sin juris. kandidatexamen den 30 juni 1943, och tjänstgjorde därefter som tingsnotarie vid Södra Möres domsagas kansli i Kalmar från den 1 juli (1 januari?) 1944 t.o.m. den 30 september 1946, och hade advokatpraktik (JS: byrå eller praktikplats?) i Hudiksvall 1947-48.  


1948 gifte Bo sig (1:o) med Sonja Ingeborg Maria Johansson (f. 1912-06-03). Äktenskapet, under vilket dottern Åsa Maria Cecilia föddes den 26 mars 1949, varade dock bara i fyra år. 1949 blev Bo anställd på Statens Bränsle-kommission, vilken varade till den 30 juni 1953 då han fick jobb på Kungl. Kartstyrelsen (som 1/1 1956 gick upp i Kungl. Sjöfartsstyrelsen). Denna anställning, under vilken Bo hann bli byrådirektör i Sjöfartsverkets Centralförvaltning, varade till pensioneringen 30/7 1978.


Den 19 januari 1963 gifte Bo (2:o) sig med Anna-Lisa Torborg Larsson, född den 8 augusti 1918.


Som nybliven pensionär gick Bo en terminslång kurs i bokbinderi, något som han fått upp intresset för under tiden (JS: hur länge var den tiden?) på sanatorierna. Han behövde ju någonting att sysselsätta fingrarna med.
G. 2:o 1963-01-19 med Anna-Lisa Torborg Larsson, f. 1918-08-08, fd byrådirektör (JS: Bo eller Anna-Lisa??) i riksgäldskontoret (Stockholm).
· Ur brev till JS:
· Kortare perioder på skeppsmäklarkontor (JS: när?). 
· Intressen: segling (fråga pappa Erik). Hobbyjobbar med bokbinderi i mindre skala. Listan kan måhända göras längre. (JS: vill Bo utveckla?)
Dottern

(med 1:o) Åsa Maria Cecilia, f. 1949-03-26, gymnasieekonom, assistent vid vägförvaltningen i Kalmar län. G. 1971-04-10 m. Göran Valter Hugsén, f. 1945-07-30, vägmästare vid vägförvaltningen i Kalmar län (Kalmar).
(JS: detta är allt jag har om Åsa!)
